
Traversele
Producătorii de traverse din 

România se plâng, că această 
ramură a industriei se află pe 
punctul de a dispare. Ei nu se 
plâng, că stejarul în Ardeal nu 
ar crește cu aceiaș intensitate 
ca în alfi ani, când comerțul 
lui era în plină vigoare. Deci 
natura cu nimic nu a încetat 
din produc(iunea ei anuală obiș
nuită, însă regiunea industriei 
traverselor se datorează sistem
ului nostru rău de guvernământ 
de stat, actualmente reprezen
tat prin direcțiunea generală 
C. F, R.

Nu este de loc justificat ati
tudinea dârză și de rea credință 
manifestată de CFR fată de 
producători de traverse/ care 
nu le face decât șicane infinite 
obligându-i astfel să aștepte 
disperati și cu magaziile supra
încărcate acțiunea de faliment 
ce li se va putea intenta în 
orice moment. Istoria acestei 
industrii poate servi drept sim
bol felului de evoluție a eco
nomiei române din timpul din 
urmă. Principiile de consolidare 
în practică au un aspect cu totul 
divers de cel atât de mult trâm
bițat. Traversele viefii econo
mice din România, cari consti- 
țuesc baza oricărui lucru activ 
și productiv din fara aceasta, 
sunt de-o rentabilitate insufi
cientă și mizerabilă, ca- a tot 
ce=i făcut din stejar.

„Noblesse oblige" este numai 
atunci, cănd rezolvarea crizei va 
fi în funcfiune de legile ne
modificabile ale viefii dinamice. 
Nu se poate ierta însă, când 
în măsurile legislative ce pri
vesc această industrie se intro
duce arbitrajul. In nici un caz, 
cu tot spiritul de adversitate 
de care este animat CFR, 
acesta nu poate susfine că n’are 
nevoie de traverse sau vrea 
să-și acopere deficitul prin o 
modalitate de violenfă si for
țare a producătorilor la un paș 
critic. Cu titlu de .memento" 
atragem atențiunea reprezen
tanților asupra situafiei actuale 
tragice a traverselor. Nu e ne
voie de sacrificii decât de o 
bunăvoinfă în aprecierea luc
rurilor. mai ales când c vorba 
de etapa primă a consolidării 
economice a fării, Viafa comer
cială și industrială ca și toată 
viafa economică a României nu 
mai poate suporta o politică 
economică a bunului plac. Ace
asta reese și din istoria tragică 
a traverselor din România.

Exemplarul 20 lei.

Hegoderele române 
la consorțiul german

Otto Wolff 
pentru furnituri de materiale de câi ferate 

in valoare de peste 4 miliarde lei
De!a corespondentul nostru din București

După cum aflăm din sursă competentă între guvernul român și 
„UZINELE DE OȚEL UNITE” (Stahl-Union Export) și firma Otto 
WOLFF, autorizată pentru executarea exporturilor spre România, se 
urmează de aproximativ un an de zile negocieri cu privire la furniza
rea în special de materiale de cale ferată, în valoare de peste 100 de 

/milioane mărci aur.
Negocierile preliminare sunt aproape terminate, totuși perfectarea 

afacerii atârnă de realizarea cunoscutului credit de mărfuri în sumă de 
200 de milioane de mărci, privitor la care guvernul român negociază 
de asemenea de multă vreme cu mai multe mari bănci germane și pen
tru care se intenționează o garanție a Reichului într’o formă ale cărei 
amănunte nu sunt încă cunoscute până acum.

După ultimele știri aflate în cercurile guvernamentale, aceste ne- 
gocieri de împrumuturi ar fi intrat acum într’un stadiu acut și, deși 
se știe, că în ce privește cercurile românești, acestea înclină spre o 
apreciere extrem de optimistă a șanselor împrumuturilor, se crede totuși 

। și în cercurile informate de aci, a se putea compta pe o apropiată rea
lizare a afacerii de furnituri.

Pe lângă furnitura de șine, traverse și alte materiale de construc
ție de către „Uzinele de oțel reunite”, e vorba să se facă șa mari co
menzi de vagoane și locomotive, în privința cărora s’ar și fi început 
tratative cu diverse firme germane.

A román kormány 4 milliárd lej 
értékű vasutianyag szállításáról 
tárgyal a berlini Ottó Wolff 

céggel
A C. F. R. a Stahl—Union—Exporttól talpfa, 
sin- és építkezési anyagot akar -vásárolni a 

C. F. R. beruházására
Biztos forrásból nyert értesülésünk szerint a román kormány és az 

„EGYESÜLT ACÉL MÜVEK” (Stahl-Union Export) továbbá a ro
mânia felé irányított import lebonyolitásával megbízott Otto WOLFF 
berlini nagy cég között több mint egy éve beható tárgyalások folynak 
a CFR eszközlendő különböző speciális anyagszállításra vonatkozólag, 
mintegy 100 millió aranymárka értékben.

A prelimináris tárgyalások kedvező körülmények között befejeződ
tek, a megállapodás végleges aláírásai azonban különböző akadályok 
miatt nem lehetett perfektuálni.

A szerződés aláírása addig nem is fog megtörténni, amig a Reichs- 
bank által garantált 200 millió márkás külföldi kölcsönt meg nem kapta 
Románia a külföldi Tőkecsoportoktól.

Kormánykörökben remélik, hogy a CFR kölcsöne a közeljövőben 
a megvalósulás stádiumában fog jutni. Az „Egyesült Acél Müvek”-től 
eszközölt sin és talpfa, továbbá építkezési anyag megrendelés mellett, 
szó van arról is, hogy a kormány vagonokat is mozdonyokat fog ren
delni különböző német cégektől, amelyék hajlandána kfognak mutat
kozni, a C. F. R. beruházási akciójukban való részvétéire.

A talpfa
A romániai talpfaiermelők 

kétségbeesetten panaszkodnak, 
bogy ezt a fontos iparágat az 
összeomlás komoly veszedelme 
fenyegeti. Nem azért panasz
kodnak, mert az erdélyi tölgy 
nem terem ugyanolyan inten- 
zivitással, mint ahogy az akkor 
termett, amidőn a romániai 
tölgy- és falpfatermés virágzó 
korszakát élte. A természet 
tehát nem hagyott ki produk
tivitásából, az államkormányzat 
azonban, amely ez esetben a 
CFR. vezérigazgatóságán ke
resztül képviselteti magát, igen
is kihagyott, különösen a mi 
a produktivitást illeti.

Mert a talpfatermelők pana
szából kitűnik, bogy az iparág 
megronfója az államvasutak ve
zérigazgatósága. Érthetetlen ok
ból ugyanis nyakas és valóság
gal tendenciózusan rosszindu
latú politikát űzve, kimondot
tan arra törekszik a CFR. ve
zérigazgató, hogy sikanériákat 
szerezzen a talpfatermelőknek, 
akik felhalmozott raktárokkel 
kénytelenek bevárni az össze
omlás gyászos napját.

A romániai talpfa hisfóriku- 
ma szimbolikus keresztmetsze
tét nyújtja Románia gazdasági 
életének. A konszolidációs el
vek a gj’akorlatban egészen 
másképen néznek ki, mint ahogy 
azt beharangozzák. Románia 
gazdaságpolitikai életének talp
fái, amelyek alapját képezik 
mindennek, ami aktiv és pro
duktív lehetne ebben az or
szágban, mind ilyen gyenge 
rentabiliiásuak, akárcsak a tölgy
ből készült talpfa.

Nobles obiige akkor, amikor 
a gazdasági krízis eredői a gaz- 
dasági élet dinamikájának meg
változtathatatlan törvényeiben 
gyökereznek. Nem lehet par
dont mondani azonban akkor, 
amidőn szabotázsszerüen dön
tenek romlásba ipari és keres
kedelmi ágazatokat.

Mementóként idézzük az ál
lamkormányzat reprezentánsai
nak emlékezetébe az aktualitás 
pillanataiban a romániai talpfa 
tragikomikus történetét. Nem 
áldozatokról van szó, hanem 
jóindulatú belátásról, amely 
első etape=ja a gazdasági élet 
konszolidációjának. Az erősza- 
kos és nyakas gazdaságpoliti
kát nem birja tovább elviselni 
Románia kereskedelmi, ipari és 
pénzügyi élete.

Ezé diktálja a talpfa histo’ 
rikuma is.

Egyes szám ára 20 lei.
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A romániai sörgyárak kartelssövetke^ete 
indokolatlannak minősíti a vendéglősök 

által kezdeményezett áremelést
Schiessel Richard, a Tordai Sörgyár Rt. igazgatójának 
nyilatkozata a Sörközpont kolozsvári gyűléséről — A 

Bragadiro is belép a kartellbe
Folyó hó 23=án értekezletei tar. 

íottak Kolozsváron a kartellben 
lévő sörgyárak. Az értekezleten a 
sörgyárak • adminisztrációs ügyein 
kivül két fontos programmpont 
szerepelt. Az egyik a söripart kö« 
zelről érdeklő uj adótörvény, a má= 
sik pedig a még kartellen kivül 
álló Bragadiriu sörgyár csatlakom 
zása volt.

A sörgyárakat közelről érintette 
a kormány’ uj adótörvénye, mert 
a vendégiparosok

a poharas sör árát puha- 
ranKént egy lejjel akarják

• melói,

ami természetesen kihat a sörfo
gyasztásra. A sörgyárak indokolat
lannak tartják a vendégiparosok 
áremelését, meri a kormány juni» 
■ushan megszüntette a 320 lejes 
forgalmi adót, a vendégiparosok 
azonban ennek ellenére sem re» 
dukálták a sör árát.

Most tehát az a helyzet, hogy 
a vendéglőiparosok a hektóliteren» 
ként fizetendő 150 lejt poharán» 
kéníi egy lejjel akarják a fogyasz» 
tókon behajtani, ugyr ez hektóli
terenként 320 lejt tenne ki, holott

a fizetendő adó csak 150 lej.

Különben is egy hektóliter sör ára 
ma 2022 lej, plus .150 lej adó, 
összesen 2172 lej, a mi a detailban 
való eladásnál hekíóliíerenkét 320 
poharat véve alapul 3200—.3500 
kapnak érte az eladók. Ez tehát 
elég rendes haszon, mellyel a ven
dégiparosok meg lehetnek elégedve. 
' Ez ügyben alkalmunk volt a 
Sörközpont egyik tekintélyes tag
jával a Tordai Sörgy’ár igazgató
jával Schiessel Richárddal beszélni, 
ki a helyzetet a következőkben 
jellemezte:

— A Sörközpont értekezletének 
egyik legfontosabb pontja volt an
nak megállapítása, hogy

miként lehetne a vendég- 
iparosokat jobb belátásra 
bírni a küszöbön álló ár

emeléssel kapcsolatban.

Ismert tény, hogy az előző kor
mány eltörölte a 320 lejes luxus
adót, amelyet eddig a vendégipa. 
rosok fizettek a sör hekíóliterje 
után és ezt az adót más formában 
á sörgyárak a termeléskor fizetik 
meg. A sörgyárak azonban ennek 
ellenére sem emelték a sörárakat 
s így a vendégiparosoknak le kel
lett volna szállitaniok az árakat. 
Ezt azonban a vendégiparosok nem 
tették meg s igy most, amidőn a 
kormány a sör hektóliterjét 150 
lejjel megadóztatta, indokolatlan az 
áremelés, mert

a régi luxusadónak tnlaj- 
donkepen is csak a felét 
fizetik a vendégiparosok.

A tavalyi árakkal szemben még 
mindig 150 lejjel olcsóbb a sör 
hektóliterének önköltségi ára a ven
dégiparosok számára, mint volt 
júniusban. A vendégiparosoknak 
tehát nemcsak, hogy nem volna 
indokolt az egy lejes áremelés, de 
még a poharankénti 50 banis ár
emelést is mellőzhetik,

A sörgyárak minden igyeke

zetükkel azon vannak, hogy a ven» 
dégiparosokat jobb belátásra bírják, 
illetőleg, hogy \

eíiy olyan plattfonnot ke
ressenek, amely kiküs öböl- 
hetné a sör áremelését a

detiil forgalomban. ’

A tárgyalások ez ügyben folya
matban vannak a vendégiparosok 
megbizottaival és valószínű, hogy 
sikerülni fog egy oly módot találni, 
mellyel a vendégiparosok is meg 
lesznek elégedve, anélkül, hogy az a 
fogyasztóközönség rovására menne.

— A sörgyárak maguk is tu
datában vannak annak, hogy

a fogyasztópiae további ár- 
emekedést nem bir el és 
amennyiben az áremelkedés 
nem volna kiküszölhetöj 
úgy ez csak a fogyasztó ro

vására menn“,

— ez pedig ellentétben áll a sör
gyárak álláspontjával.

— Mi a magunk részéről attól 
sem zárkózunk el, hogy a kivetett 
adónak egy részét átvállaljuk, mint 
ahogy ezt a múltban is tettük, 
azonban ennek előfeltétele az, hogy

a vendégipárósok garanciát 
nyújtsanak a gyáraknak 
arra, hogy a sör árát sem
milyen körülmények között

sem fogják é nelni. ’

— Az adminisztratív ügyeket 
leszámítva, — mellyel az értekez
letünk foglalkozott, — a most le- 
folyó konferenciának egy másik 
fontos pontja volt a Bragadiru 
sörgyár, részvétele az értekezleten.

— A Bragadiru sörgyárnak az 
értekezleten résztvevő főíiszívise- 
löje azon óhajának adott kifejezést, 
hogy a Bragadiru, amely az ókirály
ság egyik legjelentősebb sörgyára, 
szintén csatlakozni akar a Sör
központhoz.

— Természetes, hogy a Braga
diru sörgyár a csatlakozással nem 
akar Erdélj’ területére bevonulni, 
hanem a másik két nagy regáti 
sörgyár, az cAzuga és a Luther 
példájára szervezetbe akar tömö
rülni. — ugyanolyan feltételekkel, 
mint amely feltételekkel a Sörköz
pont többi tagjai csatlakoztak. For
mailag

örömmel látjuk a Braga-, 
dini csatlakozását

és mindössze csak egyes részlet
kérdések vannak még hátra, melyre 
vonatkozóan a megbízottak még 
vállalataikkal megbeszélést fognak 
folytatni.
“ Az értekezleten egyébként a 

Borközpont összes tagjai, a regáti 
Azuga és Luther sörgyár is részt- 
vettek és azon — fejezte be nyi
latkozatát Schiessel igazgató — a 
sörgyárakat érdeklő más adminisz» 
trációs dolgokat beszéltünk meg.

Valószínű, hogy kölcsönös jó
akarattal sikerülni fog egy olyan 
megoldást találni, mely elkerülhe
tővé feszi majd a poharas sör 
árának emelését és igy a sörfogyasz
tás eddigi infenzivifása minden kö
rülmények között biztosítva lesz.

(p. t. dr.)

Az Aradi Textilipar Rt. újabb 
tőkeemelése

Az Aradi Textilipar részvény társaság legutóbbi közgyűlé
sén elhatározta, hogy alaptőkéjét hatvan millió lejre emeli föl. 
Az igazgatóság most kezdte meg az alaptőkeemeléshez szüksé
ges részvénykibocsájtást összesen 13.140 darab uj részvényt 
bocsájt ki 2.500 lejes névértékben. A részvények közül 7.710 da
rabot egy konzorciumnak ajánlottak föl névértéken, mig 5.430 
darabot szabadkézből kivánnak értékesíteni. A régi részvénye
sek minden húsz részvény után jogot nyernek egy 2.500 lejes 
névértékű uj részvény lejegyzésére. A kifizettet részvények 12 
százalékos osztalékot kapnak. Az uj részvények már résztvesz- 
nek az 1929-es üzletév nyereségében.

Az uj részvények kibocsájtásával egyidejűleg a régi rész
vények átértékelését is megejtik. Minden tíz darab részényt 
250 lej névértékre vonnak össze.

Guvernul va soluționa tn scurt 
timp pretentlunlle, pe cari le 
au ardelenii dinaintea fnfiinfărei 
României Mari la institutele de 

asigurări din Ungaria.
Sunt doi ani decând s’a fă

cut convenfie între sfatul ro
mân și maghiar, în care s’a 
stipulat, ca filialele întreprin
derilor maghiare din nouile 
ținuturi alipite să fie preluate 
de către o societate de asigu
rare naționalizate, însă prea 
multe lucrări în această direc
țiune nu s’au făcut încă, în 
nici o parte. -

In fosta Ungarie au func
ționat 44 diferite societăți de 
asigurare, cari aproape toate 
au fost reprezentate pe teri
toriul Ardealului. După schim
barea imperiului numai puține 
din aceste aii acceptat condiți- 
unile cerute de legea naționa
lizării, transformându-se în so
cietăți românești, pe câtă vreme 
cele mai multe din ele au în
cetat orice activitate, renun
țând la interesele lor în Ro
mânia.

La consfătuirea societăților 
de. asigurare din .Cluj s’a ajuns 
la hotărârea, ca dl inspector 
Mazuchi să atragă atenția gu
vernului român asupra împre
jurării, că Ungaria deține o 
bună parte din capitalul de 
asigurări ce=i revine, în bună 
parte, Ardealului. Deci, guver
nul este rugat, ca să intervină 
pe lângă guvernul din Ungaria 
ca să se stabilească suma fo- 
tală a capitalului realizat de 
pe urma asigurărilor, precum 
și cota care revine Transilva
niei. Asemenea, să se arate și 
modalitatea după care este ex
ploatat actualmente acest capi
tal și ca să se predea acest 
capital vre-unei instituții ro
mânești, care ar continua pe 
mai departe operațiile cu aceste 
afaceri, adică le-ar lichida.

Dl inspector Mazuchi, în zi
lele aceste va trimite un me
moriu guvernului român, cerând 
aranjarea celor de mai sus și 
care să fie institutele care ar 
fi în măsură să preia asupra 
lor lichidarea fostelor opera
țiuni de asigurare ale băncilor 
maghiare din nouile teritorii.

In legătură cu această ches
tie a avut loc în 22 Ianuarie 
a. c. o consfătuire a reprezen
tanților tuturor instituțiilor de 
de asigurare din Cluj, sub 
prezidența dlui Augustin Ma
zuchi, inspector comercial din 
Cluj. S’a luat în discuțiune 
chestiunea asigurărilor pe viață 

rămase încă de pe vremea 
schimbării imperiului pe teri
toriul vechei Ungarii.

Intr’adevăr, în momentul 
schimbării imperiului, multe 
institute, cari erau f. bine re
prezentate în Ardeal,. au înce
tat brusc orice activitate. Insă, 
cum aceste institute erau în 
posesiune a lor foarte multe 
asigurări pe viață ale clienților 
ardeleni, de-afunci ele nu mai 
desfășoară nici o acțiune 
fie în sensul ca clientii să-și 
poată plăti mai departe primele 
de asigurare, fie ca cele ajunse 
la scadență se poată fi valori
ficată de către ei, având toate 
drepturile. '

Unele institute din Ardeal 
ar fi dispuse să. preia afacerile 
acestor societăți cari s’au re
tras, însă e necesar, ca guver
nul din Budapesta, ca oficial 
să se poată stabili până la ce 
punct mai pot fi interesate 
forțele societăți în afacerile din 
cari s’au retras, precum și care 
ar fi modalitatea de a se pre
lua aceste afaceri de către in
stitutele bancare românești.

Societatea de asigorare 
„Phönix’* a primit autori
zație să-și înființeze afiliații 

in România
Ministerul de industrie și 

comerț a aprobat în 14 luna 
curentă, ca societatea de asigu
rare vieneză „Phonix” în viitor 
să aibă dreptul să înființeze 
súb numele său institute afili
ate în România.

Această societate deja și în 
timpul de pace a fost repre
zentată în Ardeal, însă prin 
sistemul naționalizării reprezen
tarea ei a fost preluată de 
Steaua Română. Si în viitor 
această societate' se va ocupa 
cu operațiuni de asigurări pe 
viață, pe câtă vreme celelalte 
feluri de asigurări rămân tot 
în mâinile „Stelei Române”.

Sediul centralei societății de 
asigurare „Phonix” va fi în 
București, iar subcentrala arde-

Olvassa a

Lcmnul-t
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A német-román gazdasági egyezmény 
nyomán kedvezően zárulnak a két állam 

közötti gazdasági kapcsolatok
Stressemann német külügyminiszter és Maniu Gyula 
miniszterelnök nyilatkozatai egy berlini vezetölapban

— Bukaresti szerkeszt

A kormány gazdasági körei 
a kölcsön és a lej stabilizáció 
szempontjából óriási jelentő» 
séget tulajdonítanak azoknak a 
megnyilvánulásoknak, amelyek 
azt igazoljOk, hogy a német» 
román egyezmény megkötésével 
a két állam közötti feszült vi= 
szony enyhülni fog.

Ennek egyik bizonyítékát 
szolgáltatja a Deutsche Allge= 
meine Zeitung egyik legutóbbi 
számának vezércikke, amelyben 
a nagy német vezeéőorgánum

feltűnően meleg hangon 
foglalkozik Románia pénz
ügyi életének egzisztenciális 

p oblémáival

és mindkét államra nézve hasz- 
nosnak minősiti a német-román 
gazdasági egyezményt.

Ugyanebben a lapszámban 
látott napvilágot Stresseman né
met külügyminiszter feltüné?t= 
keltő nyilatkozata, amely a kö= 
vetkezőkép hangzik:

— A német birodalom és 
Románia között 1928 november 
10=én kötött gazdasági megegye» 
zés perfektuálása — mondotta a 
német külügyminiszter — azért 
vált lehetségessé, mert mindkét 
állam kormányát az a vágy ha»

A 25 centiméteien aíaíí „minta érték 
nélküli" gyapjú és szövetminták vám

mentessége
A bukaresti pénzügyminisztérium körrendeletét adott ki az 

összes határ- és vámhatóságoknak, melyszerint teljes vámmen
tességet élveznek a gyapjú- és szövetminták, ha azok 25 centi
méternél nem nagyobb hosszúságúak, ugyancsak teljes vámmen
tességet élveznek fonál- és gyapjuminták, gyapjuszövetdarabok, 
ha azok 200 grammnál nem súlyosabbak és ha lepecsételetlen 
állapotban küldetnek. Ezek a küldemények azonban „minta ér
ték nélkül'4 jelzéssel kell legyenek ellátva.

Doleanțele restauratorilor au 
devenit acute

Adunarea generală, a sindicatului restaura
torilor din Cluj

Sindicatul restauratorilor din 
Cluj, si=a avut adunarea gene
rală în 22 Ianuarie a. c. la 
orele 4 p. m. în sala festivă a 
Camerei de Industrie și Co
merț din localitate, având la 
ordinea de zi între altele : mo
dificarea statutelor în sensul 
de-a se creia noui resurse pen
tru fondul sindicatului prin 
înființarea unor întreprinderi; 
alegerea noului comitet; stabi
lirea bugetului pe anul 1929; 
înființarea secțiilor de ajutor 
reciproc; modificarea legea re- 
paosului duminecal; a legei 
controlului asupra stabilimen
telor publice; a legei spirtu
lui ; a impozitelor și taxelor 
etc.

Adunarea, luând hotărâri în 
privința acestor chestii și fixán- 
dui și atitudinea, a ales urmă
torul comitet:

ősegünk jelentése —

tóttá át, hogy

a világháb- ra o kozta diffe
renciákat éiminálják

és jobb jövő reményében meg
sürgessék a függő kérdések 
megoldását.

. — Ezért ezt a gazdasági meg- 
egyezést

agy tekintjük, mint a német 
román jóviszony alapkövét,

amelynek hivatása a kéé állam 
közötti gazdasági kapcsolatokat 
kimélyiteni. Meg vagyok gj’ő- 
ződve arról, hogy Németország 
és Románia között olyan inten- 
ziv gazdasági forgalom fog meg- 
indulni, amely mindkét állam 
javait fogja szolgálni.

Az „Allgemeine Zeitung* 
ugyanezem száma közli Maniu 
Gyula miniszterelnök nyilatko- 
zatát, amelyben a miniszterelnök 
kijelenti, hogy a kormány rend* 
kívüli módon meg van elégedve 
a német»román egyezmény ered» 
ményével és reményét fejezi ki, 
hogy a törvényesség jegyében 
inaugurált állampolitikával Ro= 
mánia belpolitikai életét kon- 
szolidálni fogják, a külfölddel 
pedig intenzív gazdasági kap
csolatokat fognak létesíteni.

Președinți de onoare: Dr. 
Rafiu Dominic, Erfurth Hugó, 
Breiner H. losif, cu drept de 
vot în comitet totdeauna.

Președinte: Decei L. Aurel.
Președinte adm.: Komjáí- 

szegby Ludovic.
Locuitor de președinte și 

vicepreședinte: loan Ciociu.
Viceprecedinfi: Nagy Nicolae, 

Obancea Gheorghe.
Președintele cărciumarilor: 

dl Salamon, iar vicepreședinte 
dl Klein.

Iurisconsult: Dr. Dominic 
Rafiu.

Censori: Braun Martin, Ar- 
devan Teodor, Vázsonyi Manó.

Casier: Alesi Frigyes.
, Comisiunea executivă: Földes 

Abrahám, Bodea losif, Mezei 
Desideriu, Bichiș Nicolae, Falk 
Imre și președintele și vice
președinții din oficiu.

•Membrii în comitet: Trenca 
Victor, Szinetár losif, Kacsó 
Tivadar, Weipert Francisc, 
Lâida Jenő, Istvánffy loan, Su= 
ciu Teodor, Majorossi Rudolf, 
Falk Maurifiu, Timișan Andrei, 
Pál luliu, Salamon Alexandru, 
Szili Sigismund, Breiner Ale
xandru; Borbáth Anton, Nyisz- 
fer Gligor, Mihăileanu Petru, 
Abrudean loan.

• Supleanti: Takács Martin, 
György Paul, Valkai $fefan, 
Szilágyi István, Klein Mózes, 
Baranyai Imre.

Secretarul general al Tiparu
lui ia parte la ședințele gene- I 
rale și ale comitetului.

In genere deci a fost ales 
vechiul comitet, cu pufine mo
dificări înfre cari dl. Dr. Do- |

A C.F.R.a talpfatermelők után a szén
árát is redukálni akarja

A romániai szénbányák és a 
CFR. között tárgyalások indul
tak meg, a vasút részére szük
séges szénszállítás lebonyolítá
sára.

A tárgyalásokat a CFR. ré
széről Theodorescu vezérigaz
gató vezeti. Theodorescu nyolc 
százalékkal alacsonyabb árat 
ajánlott fel a szénbányaíulaj- 
donosoknak, mint amennyit az 
elmúlt évben fizetett a CFR. 
a szénért. Tekintettel azonban 
arra, hogy a kormány a szén
bányák forgalmi adóját egy szá

Meghívó
A Közgazdasági Bank Rt. Déva 
t. részvényeseit az 1929, évi 
február hó 10-én d. e 11 órakor 
Déván, az intézet helyiségében 
(Sír. Regina Maria 9), vagy ha 
akkor a részvényesek határozat- 
képes' számban meg nem jelen
nének, az alapszabályok 21. §-a 
szerint folyó évi február hó 18-án 
d, e. 11 órakor ugyanott tartandó
XXL rendes évi közgyűlésre

ezennel tiszteletiéi meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó. — 2. 

Jegyző és két közgyűlési jegyző
könyvet hitelesítő részvényes 
kijelölése. — 3. Igazgatóság és 

■ felügyelőbizoítság jelentéseinek ■ 
tárgyalása. — 4. A számadások 
megvizsgálása, mérleg megálla- 
pitása, a nyereség felosztása, 
felmentvény megadása. — 5. 
Alapszabályok módosítása. — 
6. Igazgatóság kiegészítése. — 
7. Felügyelő-bizottság kiegészí
tése. •— 8. Indítványok.

Déva, 1929. január 10=én.
igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 15. 
§=ának értelmében szavazati 
joggal bíró t. részvényesek és 
alapszabályszerü képviselőik fel- 
hivatnak, hogy részvényeiket a 
le nem járt szelvényekkel együtt, 
a képviselők ezenkívül megha
talmazásaikat 1929. évi február 
hó.8=ig az intézeti pénztárnál 
elismervény ellenében létété- 
ményezni szíveskedjenek.

A felügyelőbizoítság által 
megvizsgált évi zárszámadások 
8 nappal a közgyűlés előtt az 
intézet helyiségében megtekint
hetők.

minic ^afiu a fost ales preșe
dinte de onoare, și juriscon
sult, pentru munca rodnică ce 
a depus în interesul sindica
tului. Secretar a fost reales 
fot dl. Lazar, în urma activi- 
fafii pozitive, ce a depus pen
tru membri sindicatului. Dl. 
Decei, după o pauză, de ase
menea a fost ales președinte, 
fiind considerat ca o persoană 
de mate valoare pentru sin
dicat.

Noul comitet a fost salutat 
cu cuvinte bine chibzuite de 
către dl. Carol Szirmai, secre
tarul general al U. P. A. R.-ului, 
în numele organizației gene
rale a restauratorilor și pro
prietarilor de cafenele și cofe
tării.

zalékról három százalékra emelte 
fel, a Theodorescu vezérigazgató 
árcsökkentése fulajdonképen 11 
százalékos redukciót jelent a 
szénbányák részére.

A tárgyalások egyébként még 
mindig folyamatban vannak. és 
döntés valószínűleg csak a jövő 
hét folyamán lesz a. szénbányá
kat oly közelről érintő ügyben.

Ez már a második lépése a 
CFR.-nek.amellyel az ipar bőrén 
akarja a vezérigazgatóság az ál
lamvasutak deficitjét behozni.

A Heinrich szappan gyár 
megkapta a moratóriumot

Folyó hó 26=án tárgyalta az 
Ilfovi törvényszék a kolozsvári 
Heinrich szappangyár morató- 
tórium engedélyezése iránti 
kérvényét. A törvényszék a be
mutatott leltár alapján jogosnak 
ítélte a szappangyár kérését és

a moratóri :mot egyelőre hat 
hónapra engedélyezte.

A szappangyár a kapott mora- 
tórim értelmében havonként 
köteles bemutatni a gyár for
galmát és az összes kifizetett 
törlesztéseket. Úgyszintén meg 
kell kezdje a hitelezőkkel a ki
egyezési tárgyalásokat is.

Mint értesültünk, a szappan
gyár

igazgatósága tárgyalásokat 
folytat több tőkecsoporttal, az 
üzem átvétele, illetőleg re
organizálására vonatkozólag.
Egyes verziók szerint több 

olyan ajánlat fekszik az .igazga
tóság előtt, mely alkalmas a 
gyár meggyengült üzemének ren
tábilissá tételére.

A legnagyobb nehézséget a 
csődbe került Közgazdasági 
Banknál letétbe helyezett rész
vények képezik, mert ezek aka
dályozzák az igazgatóságot ab
ban, hogy közgyűlést hívjon 
össze, mely hivatott volna dön
teni a gyár, illetőleg a régi 
részvények sorsáról.

Redacția ziarului „Arde
alul Economic" în VIENA: 
Béla Benczel, Wien, IV. 
Scliönüurg Strasse No. 36, 

etajul I.
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Castiglioni szanálni akarja 
a csődbejutott német 

automobilipart
Külföldi autógyárak fúziója az osztrák 

vállalatokkal
Az „Ardealul Economic—Erdélyi Közgazdaság bécsi szerkesztőségétől

Az osztrák pénzügyi körök* 
Len sokat beszélnek mosfaná* 
bán a bécsi pénzkirály, Camillo 
Castiglioni legújabb terveiről, 
aki most már az automobil* 
szakmában is 
akar játszani. 

■ Ismeretes, 

vezetőszerep e£

hogy a német
autóiparban hosszú idő óta 
harcok dúlnak, amelyek

ennek a nagy iparnak tökéle
tes szanálását tűzték ki cél

jukul

Meg kell szűnnie végre a rég* 
óta húzódó automobil*válság= 
nak, hogy ez a fejlődőképes 
ipar elérhesse az őt méltán 
megillető pozíciót.

Az auíomobil=harc előterében 
a világhírű S)aimlerABenz-Qgár 
áll. Sok szó esett mostanában 
arról, hogy a Daimler=Benz és 
a francia Citroen=%ybx fuzionálni 
fognak. Ennek a módozatnak 
azonban kevés lehetősége van 
több okból kifolyólag. A belga 
automobilgyár mögött

egy nagytőkéjü konzorcium, a 
Marquet-csoport áll, amely a 
Daimler-müvek fellendítéséhez 
szükséges tőkét elő tudná 

teremteni.

Ezzel az érdekes tervvel kap* 
csolatban bécsi és berlini tőzs* 
dekőrökben már sokan tudják,

Castigtioni is érdtkelve van 
ebben a nagy fontossága pénz

ügyi tranzakcióban.

Hetek óta rohamosan emel* 
bednek a Daimler=részvények 
értéke és ezzel kapcsolatban 
a jólinformáltak tudni vélik, 
hogy Castiglioni, a hatalmas 
bécsi pénzkapacitás vásárolja 
össze a részvényeket. Annál is 
valószínűbb ez a feltevés, mert

Castiglioni az utóbbi időben 
feltűnően sok automobiUérde- 

keltséget vállalt

és sok gyárban erősen érdé* 
kelve van. Tény az, hogy már 
sikerült neki egy tőkecsoportot 
összehoznia, amely a bécsi 
automobil=müvek szomorú sor* 
sát van hivatva jobbra fordi* 
tani és az üzemeket fellendi* 
feni. Azt azonban senki sem 
tudja, hogy

Castiglioni a „cMinerva'* ellen 
küzd-é, vagg pedig éppen a 
belga automobil-gyár útját 

egyengeti.

Az ügy kimenetele elé nagy 
érdeklődéssel tekintenek az ősz* 
trák szakkörök, mert annak ered
ményétől várják az osztrák auto* 
mobilválság megoldását és az 
automobilizmus fellendülését.

Ugyancsak más oldalról is 
támogatják a válsággal küzdő 
német automobilizmust. A na* 
pokben jött létre egy érdekes 
fúzió, amely

a Daimler-müvekst, a „Fach" 
autógyárral és az osztrák re:

AUTÓTŐZSDE

pülőgépgyárral vonta közös ér„ 
dekeltségbe,

A fúzió már a közel jövőben 
végleges megoldást nyer. A na* 
pókban adott be a Daimler 
részvénytársaság egy kérvényt 
a bécsi kereskedelmi törvény* 
székhez, amelyben alaptőkéje fel
emelését kérte. Itt nincsen szó

Fabricele de bere contra 
urcărei prețurilor berei 
DI. director Schîessel dela Fabrica de Bere din
Turda speră Vncheerea 

tauratorii contra
Fabricele încadrate în cár* 

telul de bere, au avut ín 23 
Ianuarie a. c. o întrunire ín 
Cluj, având două puncte prin* 
cipale de discutat, pe lângă 
chestiile administrative la or* 
dinea zilei.

Dintre cele două puncte unul 
a fost

aderarea fabrice! de bere 
Bragadiru din București la 

carte',

iar al doilea era atitudinea 
fabricanților de bere față de

nouile taxe și impozite sta
bilite asup a boțiturilor 

alcoolice.
Fabricanții de bere s’au ocupat 
mai intensiv în special cu ebes* 
tia nouilor taxe, avându=se în 
vedere, că restauratorii caută 
să urce prețurile berei cu câte 
un leu la pahar, nemotivat, 
deoarece în Iunie 1928, când 
guvernul a anulat impozitul de 
320 lei pe cifra afacerilor, 

restauratorii nu au scăzut 
prețurile berei.

In consecință, în prezent, 
dacă restauratorii caută să în* 
caseze câte un leu Ia fiecare . 
pahar de bere, pentru impozi* | 
tul de 150 tlei stabilit la un t 
hectolitru de bere, atunci ar 
incasa 320 lei în plus la fiecare 
hectolitru, socotit cu 320 de 
pahare, pe când impozitul se 
cifrează numai la 150 lei.

De altfel, prețul unui hecto* 
litru de bere, în prezent se 
cifrează la 2022 lei plus 150 
lei impozitul nou, în total se 
cifrează Ia 2172 Iei, pentru care 
restauratorii încasează 3200— 
3500 lei,

un profit, cu’ care se poate 
inulțumi oricare re>taurator.
In această chestie, de altfel, 

un marcant membru al caste* 
lului de bere, dl. director 
Schîessel dela Fabrica de Bere 
din Turda, ne=a declarat urmă* 
toarele:

— Punctul cel mai principal 
al întrunirei a fost acela, de*a 
căuta o soluție pentru

a-i conv nge pe restauratori, 
ca să nu urce prețurile.

Guvernul anterior, după cum 

az alaptőke tényleges novele* 
séről, csak a három fuzionáló 
társaság .összeolvadásáról. A 
„Puch“ müvek és repülőgép* 
gyár részvényeit a Daimler rész* 
vények ellenében fogják becse* 
rélni. Ilyenformán a Daimler* 
müvek részvénytőkéje 1 millió 
80 ezerről 3 millió 800 ezer 
schillingre emelkedett.

A német automobilipar vál* 
ságának megoldása a romániai 
szakköröket is érdekelni fogja, 
mert igy lehetőség fog nyílni 
arra nézve, hogy az eddig mel* 
lőzött német kocsik Romániá* 
bán is felvehessék a versenyt 
a többi külföldi vállalatokkal. 
Az erős verseny pedig az árak : 
lemorzșolodâsât vonná maga 
után.

Brnczel Béla,

unei convenții cu res- 
urcărîi preturilor
se știe, a anulat impozitul de 
lux de 320 lei, stabilit restau* 
ratorilor pentru fiecare hecto* 
litru de bere și acest impozit 
acuma îl plătesc fabricele, însă 
sub altă formă, la producere. 
Dar fabricele de bere, cu toate 
aceste atunci nu au urcat pre*
turile berei și astfel 

restauratorii atuncea 
trebuit să-și reducă 

țările.
In schimb acuma, când 

ar fi 
pre-

guver=
nul stabilește 150 lei la hecto* 
litru de bere, urcarea preturilor 
este nebazată, fiindcă restau* 
ratorii plătesc numai jumătate 
și din vechiul impozit de lux.

Prin urmare,
berea este mai ieftină cn 
150 lei pentru lestauratoriij 

decât în Innie trecut.
^Restauratorii astfel pot 

nu urce preturile nici cu 
bani și nu cu un leu.

— Fabricanții de bere 

să
50

ni*
zuiesc din toate puterile, ca 
să=i convingă pe restauratori să 
nu urce preturile berei. Trata* 
tivele în acest sens sunt de 
altfel în curs și desigur se vor 
găsi modalitățile, cari să satis* 
fac2 și pe restauratori,

fă’ă sâ se arunce în sar
cina consumatorilor o nouă 

urcare do prețuri.
— Doar și fabricanții de bere 

sunt convinși, că o nouă urcare 
de preturi nu mai poate su= 
porta populația, fără risicul de=a 
se reduce consumația, contrar 
principiului fabricanților de 
bere.

— Noi, din parte*ne suntem 
chiar dispusi, ca

să luăm asupra noas lâ o 
parte din noul impozit,

ca și întrecut, dar în schimb 
să ne de a restauratorii garan* 
țiile necesare, că nu vor urca 
preturile nici într’un caz.

— Un alt eveniment impor* 
tant al întrunirei, a fost par* 
ticiparea firmei Bragadiru la 
întrunire. Reprezentantul fa* 
bricei de bere Bragadiru din 
București, a declarat, că și 
această fabrică dorește să se 
încadreze în cartel. Fabrica 
Bragadiru este una dintre cele 

mai mari fabrici de bere ín 
Vechiul Regat. Aderând la car* 
tel însă, evident, nu. căută ca 
să între în' Ardeal, ci numai 
să 'se organizeze; după modelul 
celor două mari fabrici „Azuga“ 
și „Luther” din Vechiul Regat 
în condițiunile stăbilite de către 
cartel. Aderarea. fabricei Bra* 
gadiru, o privim cu bucurie 
pentru branșa, noastră.

— La întrunire au luat parte 
de altfel toți membri cartelului, 
și au fost reprezentate chiar și 
fabricele „Azuga“ și „Luther”.

După cum se poate constata 
din declarațiile dlui Schîessel, 
nici fabricele nu doresc o nouă 
urcare de prețuri în detrimen* 
tul consumatorilor și astfel se 
speră, că chestia se va soluționa 
fără o nouă urcare.

Convocare
Domnii acționari a băncei

Banca Economică S. pe Deva
să învită la

XXI. adunare generală ordinară 
care se va ținea în T)eva. la 10 
februarie 1929 la ora 11 a. m. în 
localul institutului (Str. Regina 
Maria 9), sau dacă atunci ac* 
ționarii nu se va prezenta în 
număr recerut, conform § 21 
din statute la ÎS februarie a. c. 
la ora 11 a, m.

Ordine de zi:
- 1. Deschiderea prezidențială. 

2. Designarea notarului și 2 
verificatori a procesului verbal 
a adunărei generale. ■— 3. Des*. 
baterea raportului a direcțiunei 
și comitetului de supraveghere. 
4. Examinarea conturilor, sta* 
bilirea bilanțului, împărțirea 
profjtului net, darea absolu- 
torului. — 5. Modificarea sta* 
tutelor. — 6. întregirea consi* 
liului de administrație. —- 7. 
întregirea comitetului de cen* 
sori. — 8. Propuneri.

Deva, 10 Ianuarie 1929. ■
Direcțiunea

Nota. Conform § 15 a stătu* 
telor acționarii cu dreptul de 
votare și încredințați, conform 
statutelor sunt provocați ca ac* 
țiile lor cu cupoanele neexpi* 
rate și încredințații lor procura 
sa le depune până la 8 Feb-r. 
1929 la casseria institutului.

Conturile revizionate prin 
comitetul de supraveghere se 
pot privi în localul institutului 
cu 8 zile înaintea adunării ge= 
HOlTâlc* 
+***++********WH*+*^

Románia a gazdasági kîs- 
ántánt összehozásán fáradozik 
A konferenciát áprilisra hívják 

össze Bukarestbe
Megbízható forrásból nyert értesü

léseink szerint a román külügy- 
minisztsr részéről lépések történtek 
Belgrádban és Prágában egy gazda
sági kisántánt összehívására. Az 
erre irányuló diplomáciai előmun
kálatok már jelentékenyen előre* 
haladtak és kilátást nyújtanak a 
terv gyors megvalósítására. A ro
mán külügyminiszter által propagált 
javaslat szerint a kisántánt három 
államának egy-egy képviselője talál
kozna Bukarestben és ott megfor- 
mulázzák a gazdasági kisántánt 
létrejöveteléhez szükséges terveket 
és kérdéseket. Az igy kidolgozott 
terveket azután a három állam kor- 
mányai elé terjesztenék jóváhagyás 
végett és a kormányok által elfoga
dott terv alapján Bukarestben ápri
lisban összeülő konferencia foglal
kozna a kérdés tényleges megváló- 
sitásával-
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A világ 1928—29. évi cukortermelé
sének összege meghaladja 
a huszonnyolcmilló tonnát

Súlyos válsággal küzd a cukor világpiaca, amit főleg a tulprodukció idéz elő 
— Pontos statisztika a különböző államok termelési kvantumáról — A romániai 

cukoripart is befolyásolja a világpiacot predomináló krizis
Február havában össze ülnek a 

romániai cukorrépa termelők és 
cukorgyárosok, hogy megegyezést 
létesítsenek az 1929—1930 évi 
cukorkampány lebonyolítására. Az 
érdekelteknek igen körültekintően 
kell majd eljámiok a romániai cu
kortermelés és cukorfogyasztás ka
pacitásának felértékelésénél és szá
mot kell vetniük azzal, hogy a cu
kor világpiaci helyzete is igen vál
ságos.

A 'cukorkampány lebonyolításá
nak előkészítésével vezérelvül kel 
szolgáljon az érdekelteknek az, 
hogy lehetőleg exportra is dolgoz 
zanak, anélkül tremészetesen, hogy 
a belföldi piac bármilyen megráz
kódtatásokat szenvedne ezáltal, 
mert csak ez az ut nyit ja meg a le
hetőséget arra, hogy Románia is 
beleilleszkedhessek a nemzetközi 
cukorpiac vérkeringésébe.

Tallózása mult statisztikáiban

A nagy háború előtti év világter
melése cukorban majdnem húsz 
millió tonna volt s mig ez a meny- 
nyiség a háborús évek alatt,

a termelési rend dezoláltsága 
következtében egyre inkább 

csökkent,

a béke jegyében megindult 1919— 
1920. évi termelési kampány má' 
újra tizenhat millió tonnát tud 
felmutatni, 1920—1921. már meg
közelíti a békeévek kontingensét 
és 1928—1929-re, az eddig rendel
kezésre álló adatok szerint

a várható világtermelés túlha
ladja a huszonnyolc millió 

tonnát is.

A termelésnek ezen óriási ará
nyú emelkedésével a cukorfogyasz
tásban évről-évre mutatkozó és 
3—5 százalék között tendáló több
let dacára is, a fogyasztás lépését 
tartani nem tud és a termelés s 
a fogyasztás közötti diszparitás 
egyre élesebbé válva, az elhelyez
hetetlen cukorkészlctek egyre nö
vekednek.

A cukorexport, védővámok és 
az egyes államok cukoripará
nak állami támogatása miatt 
egyre jobban összezsugorodik

és igy áll elő az a helyzet, amelyben 
a cukortermelés ma van:

a cukoripar világpiaci krízise.

Ebből a mai helyzetből önként 
adódik a feladat: a termelés csök
kentése, elsősorban azokban az ál
lamokban, ahol az exportra szánt 
mennyiségek túlhaladják a belföl
di fogyasztást (igy tehát Romá
niában is), de a termelés csökken
tése az európai cukorgyártásra 
azt a veszélyt rejti magában, hogy

Kuba és Jáva az olcsóbb 
nádcukorral elárasztaná a pia 

cokat

es a redukáltan dolgozó répacukor
ipartól biztos piacaikat hódítaná 
el.

A cukor világpiaci 
1‘rizisének okai

A világpiaci krizis felé már évek 
óta haladó európai cukoripar a 
mai állapot feltartóztatására lé
nyegesebb óvintézkedéseket tenni 
nem tudott, sőt azt látjuk, hogy 
az államháztarás bevételi forrásai < 
és a külkereskedelmi mérlegek ak- | 
tivitása szempontjából !

a kormányok gazdaságpoliti
kai tényezői a cukorgyártást 

szívesen fokozzák.

Anglia évről-évre prémiumokkal 
segíti elő a cukortermelést és a 
szabad kereskedelem egykori böl
csője: Anglia a cukorrépaterme
lést szubvencionálja.

Az import csökkentésére szíve
sen látja az utóbbi években alakult 
csehszlovákiai, sőt magyarországi 
tőkével alakult cukorgyárakat, 
amelyek

a nádcukor behozatalt erősen 
m egesappantot ták.

Németország államháztartásának, a 
jóvátételi kötelezettségek fedezésé
nek jelentős részét a cukorexport 
képezi és mert a birodalmi kor
mány tudja, hogy a

német agrárizmus egyedül a 
cukortermeléssel tud a jóvá
tételi kötelezettségekhez hoz

zájárulni,
a_ cukorexportot fokozza, annál ás 
inkább, mert a német birodalmi 
bevételek négy százaléka a cukor
ból ered.

Németország különben is a 
világ legelső cukorrépa terme

lőjévé fejlődik
és Wemer Sombort nem mondott 
nagyot akkor, amidőn leírta, hogy 
„amint Angliát a gyapot és a vas
ipar tette naggyá, úgy fejleszti ka- 
pitali-’ta nagyhatalommá a cukor
ipar Németországot".

A cukoripar fokozása 
a többi államokban

Lengyelország a cukoriparral 
devizát adó legjelentősebb terme
lési ágát birja és a termelés csök
kentésére az államháztartás mai 
gondjai mellett nem gondolhat.

A szovjetek Oroszországa egyet
len iparát sem fejleszti oly ener
giával, mint a cukoripart és rövi
desen fedezni tudja a mindeneset
re még jelentősen emelkedő bel
földi fogyasztást.

A mai Ausztria az átalakulás 
előtt a belföldi szükségletnek alig 
tiz százalékát fedezte, ma már het
ven százalékig látja el azt, a kül
földi cukor ellen pedig súlyos vé
dővámokkal védekezik, épen úgy, 
mint Magyarország és a balkáni 
államok fejlődő cukoripara, amely 
piacokról a német és a csehszlová
kiai cukor hovatovább kiszorul.

A cukor világpiaci kri-ișe 
szamok’ an

A nemzetközi piac helyzetének 
jellemzésére felemlítjük a cukor
ipar legutóbbi statisztikáját, amely 
most már nemcsak teoretikus

ar ányban tükrözi vissza a nemzet
közi cukorpiacon uralkodó általá
nos helyzetet.

A nemzetközi cukorstatisztikai 
egyesület és Mikusch dr. becslései 
szerint Németországban ebben az 
évben 1,700.000 tonna cukorter
mést várnak, szemben az előző évi 
1,670.000 tonnával, összesen 248 
cukorgyár lesz üzemben, amelyre 
a mintegy 40.532.600 tonna cukor
répa feldolgozása vár. A másik 
nagy cukorrépatermelő állam, 
Csehszlovákia cukorrépa vetéste
rülete mintegy 250,000 hektárra 
csökkent. Ennek megfelelően

a termelt cukor a becslések 
szerint 1.100,000 tonna lesz, 
ami 153,000 tonnával keve

sebb az előző évinél.

Az újabb becslések pedig arról szá- I
moltak be, hogy a kedvezőtlen idő-
járás folytán a terméskilátások 
rosszabbodtak, ennek megfelelően 
a remélhető cukortermést 938,000 
tonnára számítják, ami 25%-kal 
kevesebb az előző évinél. Az ösz- 
szes feldolgozásra kerülő cukor
répa mennyisége- mintegy 5 mil
lió 631,000 tonna lesz.

Lengyelországban emel
kedő a tendencia

Lengyelországban a cukorrépa 
vetésterülete s azzal együtt a cu
kortermelés a becslések alapján 
emelkedő tendenciát mutat. Az. 
1928—29 termelési évben üzem
ben levő 7 cukorgyár 4.230,000 
tonna cukorrépát fog feldolgozni 
s az előző évi 566.727 tonna cukor
terméssel szemben körülbelül 
670.000 tonna cukrot fog piacra 
hozni. A belföldi cukorszükség
let emelkedése miatt

a belső fogyasztás is 380.000 
tonnára emelkedett, de még 
igy is mintegy millió ton

na marad exportra.
Franciaország cukorrépával beve- 

I tett területe ezidén 5000 hektárral 
megnövekedőit s a becslések sze
rint 800—860.000 tonna cukorter
mést igér.. Ausztriában az általá
nos agrárfejlődésnek megfelelően 

a cukorrépatermő terület te
temesen megnövekedett, a 
termelendő cukormennyiség 
azonban mégsem fogja, meg
haladni az előző évi 110.000 .

tonnát.

A belga és olasz cukor
ipar helyzete

Belgium cukorrépa vetésterüle
te a tavalyi 71,000 hektárról 65 
ezer hektára csőként s bár a hek- 
táronkinti répahozam kevesebb, 
mint az elmúlt évben, a répák cu
kortartalma jóval felülmúlja az 
előző évit.

A terméshozam alapján a belga 
cukoripar az 1928—29 termelési 
évre mintegy 250—260,000 tonna 
cukor kitermelését irányozta elő az 
előző évi 275.000 tonna termelésé
vel szemben.

Olaszország mezőgazdaságá
nak fejlődése a cukorrépate
rületek növekedésében üs ki

fejezésre jutott,

amennyiben a cukorrépával beve
tett területek mintegy 26%-kal 
nagyobbodtak s ezzel elérték a 
112,000 hektárt.

A termelt 2.700,000 tonna répa 
51 gyárban kerül feldolgozásra, 
amiből mintegy 375,000 tonna 
nyers cukrot várnak. Ugyancsak 
növelik cukortermelésüket Hollan
dia (280—290.000 tonna cukorter
melés ezidén, tavaly 254,000 ton
na). Svédország (165,000 tonna 
ezidén, a tavalyi 145.000 tonnával 
szemben), Spanyolarszág (235,000 
tonna ezidén, tavaly 217,000 ton
na) és Jugoszlávia (a tavaiyi 85 
ezer tonnával szemben ezidén 95— 
105,000 tonna), Dánia 1928. évi 
cukortermelése egyszinten fog mo- • 
zogni az előző évivel, az körülbelül 
145,000 tonna lesz. Kisebb terme-
lésre számítanak 
ahol

a tavalyi 148.000 
zammal szemben, 
ben csak 109,000 

ható.

Romániában,

tonnás ho- • 
1928-29-

tonna vár-

Bulgáriában a termés a ta
valyi 42,000 tonnáról 30,000 ton-
nára esett. A jelentés nem 
lékezik meg Nagy-Británnia 
melési előirányzatáról.

em- 
ter-

Hiányzik a termelés és 
fogyr sztás közötti
egyensúly

A krizis jelei itt vannak! Seho- 
eller a csehszlovákiai cukordinasz
tia csehszlovákiai gyárait átenge
di a Zivnostenská Bankának és 
kivonul — Magyarországba. Egy 
pillantás a tőzsdék cukorértékeire! 
Az árfolyamok összezsugorodása 
az első tekintetre szembeötlő. A 
tőzsdei forgalomban csak adás van 
felvevő nincs, legfeljebb a patro- 
nizáló bank, amelynek érdeke az 
árfolyam tartása.

Egyensúly a világ cukorter
melése és a világ cukor fo

gyasztása között.
ez a nagy feladat és ez a feladat 
lokálisan vagy államközi szerző
désekkel meg nem oldható. Ami
kor néhány évvel ezelőtt a cukor
nádat és a cukorrépát feldolgozó 
cukoriparosok, egyrészt Kuba és 
Jáva, másrészt' Németország Cseh
szlovákia és Románia a termelés 
restrinkciójában megállapodtak, a 
végső konklúzió az lett, hogy

Jáva és Kuba rekordtermést 
hoztak ki, Németország a Da- 
wesszerződés miatt fokozott 
energiával látott a cukorter

meléshez, 
a redukciót egyedül csak Csehszlo
vákia hajtotta végre.

A la longue, a mai krizis nem 
tarthat és akik a népszövetséget, 
illetve az annak égisze alatt egybe
hívandó nemzetközi eukorkonfe- 
renciát tartják a kérdés tisztázá
sára illetékesnek, az utat jól lát
ják.

Csak nemzetközi megállapo
dás és ellenőrzés hozhatja 
meg az eszközöket, amelyek a 

krízist enyhíthetik 
és a cukorgazdálkodást a terme
lés és a fogyasztás egyöntetűségé
hez segithetik.

A cobdenizmus idealistái elszo- 
morodottan láthatják, hogy a vé- 
dövámos európai államok egyrészt 
egymással, másrészt a nádcukrot 
importáló tengerentúli államokkal 
hogyan vívják most elkeseredett 
harcukat, amely ha egy-két állam 
győzelmével is végződik, mégis 
Normann Angclnek lesz igaza: „a 
háború mindenképen rossz üzlct“, 
ha emberre, ha cukorra megy a
játszma. Sirius.
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Pentrti sporirea și întreținerea șoselelor, 
se stabilesc noui taxe asupra vehiculelor, 
uleiurilor, benzinei și transporturilor de 

mărfuri
Câte 50 iei de fiecare vagon de mărfuri — Sporirea 
șoselor dela Í3 la 20 mii de km. — Din nouile taxe 
se intenționează sporirea fondului șoselor dela 60 Ia 
380 milioane lei — Șapte miliarde pentru construirea 

celor 7000 km. de șosele naționale noui
Precizările dlui PAN HALIPA, ministrul 

lucrărilor publice
„Ardealul Economic" anunțase 

la timp, că se pregătește un pro
iect delege a drumurilor, în• sen- 
zul cărui proiect se intenționa, ca 
să se creieze fonduri necesare 
pentru construirea unor noui șo
sele și pentru întreținerea șoselor 
naționale, Totodată anunțase, că 
crciarea acestor fonduri se plă
nuia din

noui impozite, între cari și 
• asupra transporturilor de 

mărfuri pe C. F. B. și șo
sele.

Planul, provocând mare eon- 
sternație, s'a abandonat, sau cel 
puțin s'a tărăgânit mereu.

Ideia creierci fondurilor prin 
noui taxe pentru întreținerea șo
selelor, s'a lansat încă în timpul 
guvernului aviercscan, de către 
ministrul de atuncea, dl. Meisner. 
In guvernul liberal venit la [Hi
tére după averescani cu o între
rupere de o lună a încercărei dlui 
Știrbei, ideia era susținută de eă- 
tre ministrul de atunci, dl. I. Nis- 
tor, iar după dsa, în actualul gu
vern, o susține dl. Pan Halipa, 
ministrul lucrărilor publice. Sub 
ministeratul dlui Nistor se și în
cepuse lucrările noului proiect, pe 
care atuncea îl anunțase imediat 
„Ardealul Economie" arătând

surprizele ce a provocat acest 
' proiect, în special în cercurile 

economice.

Lucrările proiectului se conti
nuă și sub actualul guvern, de 
către o comisie specială; urgitate 
de către dl. Pan Halipa, actualul 
ministru al lucrărilor publice, care 
declară, că proiectul va fi adus în 
actuala sesiune parlamentară.

Dl. Pan Halipa, accentuând, că 
pentru întreținerea șoselelor na
ționale, are nevoie de un buget do 
380 milioane lei, în locul celor 60 
milioane de acuma, declară urmă
toarele :

Noui taxe pe automobile 
uleiuri, benzină

— Vom pune, taxe pe automo
bile, benzină, uleuri, cu cari spe
răm să atingem încasări înî valoa
re de 70 milioane de lei anual. 
Da răcește taxe nu sunt suficiente. 
Deaceea,

rom veni cu dlte tare noi pe: 
benzina grea, motorină, ca
mioane în regiunile industra-

le.

_ Dda aceste taxe sperăm să 
realizăm încă 100 milioane lei a- 
nual.

i
Taxe de 50 de lei pe fiecare 
vagon de mărfuri

— Toate aceste taxe noui nu a- 
eoperă însă nevoile noastre, și a- 
tunci va trebui să venim eu

alte laxe puse pe mărfurile,

cari circulă pe C. F. 11. și cari 
la încărcare și descărcare, 

utilează diverse vehicule pe șosele 
și drumri. Pentru a nu se spune 
că venim cu taxe mari, țin să dec
lar că

am hotărât să percepem de 
vagonul de marfă o taxă mică

și uniformă de 50 de Iți.

— Cu aceste taxe vom putea 
mări veniturile de care avem stric
tă nevoie cu încă 100 milioane lei 
anual.

l
Și taxe de cărăușie

— Dacă la toate acestea am mai 
adăoga și

o taxă mică de cărăușie la au
tomobilele de transport de per 

soane și mărfuri,

Sa’ admis modificarea statutelor 
Băncii Naționale

In urma modificărei s’a stabilit să se complecîeze 
numărul directorilor dela 8 la 10 — Dl. Bolgert va 
veni ca observator definitiv al operatilor de stabi

lizare, dl. Rist reînapoindu-se la Paris
La o consfătuire care a avut 

loc la prezidenția consiliului și la 
care din partea guvernului au 
luat parte dnii luliu Maniu și Vir
gil Madgeam, iar din partea Băn
cii naționale dl guveranator Bu- 
rileanu și dnii directori Ion La- 
pedatu cu Osear Kirwccscu, s'a 
căzut de acord asupra modifică
rilor, ce trebuiesc aduse statutelor 
Băncii Naționale ,în legătură cu 
stabilizarea.

Guvernul, în legătură cu modi
ficarea, a piai cerut și mărirea 
consiliului de administrație al

Erdélyi és Bánáti Kereskedők S^ö-
vétségé a kamarai törvényjavaslat vissza

vonását kéri a kormánytól
Követelik, hogy a kereskedelem és ipar érdekképvisele
tének véleményét hallgassák meg e's a kamarák mos
tani tanácsait az uj választásokig ne oszlassák föl 
tz „Ardealul Economic-Erdélyj Közgazdaság" nagyváradi szerkesztőségétől

Az Erdélyi és Bánáti Keres* 
kedelmi Testületek Szövetsé* 
gének elnöki tanácsa legutóbb 
megtartott üléséh foglalkozott 
a kamarai törvény javaslatával. 
Az. elnöki tanács elviles ugyan 
szükségesnek látja a kamarai 

sós borszesz, vezérképviselet 
„GEA“ KRÁTER/ Fő. 
lerakat Halkan Inipex, 
TIMIȘOARA.

am putea ajunge cu aproximație 
la suma totală de care avem ne
voie, pentru întreținerea șoselelor 
noastre naționale.

Sapfe miliarde împrumut 
pentru sapfe mii km șo
sele noui

_Tot în legătură cu chestiunea 
de mai sus, se caută contractarea 
unui mare împrumut de investi
ție, asemănător celui din Jugosla- 
via. Din acest împrumut ar urma 
să se mai construiască încă 7 mii 
de kilometri șosea națională, care 
estei de absolută necesitate astăzi 
în România întregită.

— Cu chipul acesta am putea 
realiza un total de 20 de mii de 
kilometri de șosea națională.

—; Dacă am socoti că pentru 
fiecare kilometru de șosea avem 
nevoie de suma de un milion de 
lei,

pentru cele 7 mii de kilometri 
am avea așa dar, nevoie cam 

de 7 miliarde lei, 
sumă la care ar urma să se ridice 
împrumutul.

— Anuitățile acestui împrumut 
cred că ar putea fi plătite din pri
sosul ce ar exista la fondul dru
murilor.

Aceste sunt declarațiile dlui 
Halipa, ministrul lucrărilor pub
lice, la cari deocamdată nu adău
găm nici un comentar, ca să nu 
mi-se spună, că am căuta să fa
cem propagandă contra impozite
lor, ea și altora.

Băncii Naționale, cu încă doi di
rectori. Astfel numărul directo
rilor se eompleetează dela 8 la 
10, admițindu-se propunerea dele- 
gaților guvernului național-ță ră
niși de către delegații Băncii Na
ționale.

In legătură cu aceste se anunță, 
că dl. Charles Kist va fi într'ade- 
văr însărcinat eu supraveghierea 
operațiilor de stabilizare, dar nu 
va rămânea în țară, decât câteva 
săptămâni, rămânând observator 
definitiv în țară dl. Bolyért.

törvény revízióját, azonban en= 
nek dacára sajnálattal és aggo
dalommal állapította meg, hogy a 
kormány egy, ilyen nagy fontosságú 
törvény módosítására vonatkozó 
javaslatát a parlament elé terjesz
tette a nélkül, hogy az érdekelt 

körök véleményét kikérte volna, 
Aggodalmosnak látja az elnöki 
tanács az eddigi egységes ka* 
maráknak külön kereskedelmi 
és külön ipari kamarákra való 
szétválasztását, mert az ország 
gazdasági életének legközelebbi 
szakasza a kereskedelem és az 
ipar harmonikus együttműkö* 
dését parancsolóah megköveteli, 
ennek garanciáját pedig éppen 
e közös kamara képezi.

A közös kamaráknak, nagyobb 
anyagi erejük folytán meg volt 
a képességük a kereskedelem 
és az ipar fejlesztéséé szolgáló 
intézmények létesítésére, a szak
oktatás támogatására és általa* 
bán olyan tevékenység kifejté* 
sére, ami a kamarák hivatásának 
megfelel. Az elnöki tanács a 
kamarák szétválasztását azon 
indokból is aggályosnak látja, 
mert ezek a különadminisztráció 
folytán úgy a kereskedelemre, 
mint az iparra kétségtelenül 
tehertöbbletet fognak jelenteni 
és emellett nem lesznek abban 

i a helyzetben, hogy a kamarák 
hivatásának előbb érintett ré* 
szét betöltsék.

Azon indokból, hogy a lég* 
közelebbi jövőben a kamarák 
fokozott működésére lesz szűk* 
ség, szükségesnek látja az el* 
nöki tanács, hogy a kamarák 
igazgatótanácsai az uj választáso
kig megbízatásukban meghagyas
sanak, mivel attól tart, hogy az 
ideiglenes tanácsok nem támasz= 
kodhatván a megválasztással 
megnyilvánult bizalomra, nem 
fejeznék ki kellőképen a keres* 
kedők és az iparosok akaratát.

Mivel az elnöki tanács a ja* 
vaslat egyéb részeiben is meg* 
állapitott módosításé és váléoz* 
éaéásé igénylő rendelkezéseket, 
kéri a kereskedelemügyi minisz* 
éeré, hogy a javaslaéoé vegye 
vissza, s adjon alkalmaé arra, 
hogy a kereskedelem és az ipar 
hivatalos és szabad érdekképvise
letei arra vonatkozólag részletes 
véleményüket előterjeszthessék.

Rohamos áremelkedés a 
terpentinolaj piacon

Az ipari célokra hasznaié éer* 
penéináruk az uéóbbi időben 
rohamos emelkedésé mutatnak. 
A feléünő szilárdulásé azzal 
magyarázzák, hogy áz idei éer* 
més áélag gyengén sikerűié és 
miuéán a keresleé igen élénk, 
a külföldi nagy éerpenéinnel 
foglalkozó világcégek az árakat 
állandóan emelik,

Az ipari terpentinért szép* 
tember hónapban még 37 fontot 
fizettek, ez az ár azonban de* 
cemberre már 42 fontra szilár* 
dúlt és ugyanezért a terpentin
ért ma már 49 fontot kérnék, 
így a rövid hat heti időközben 
történt áremelkedés vagonon* 
kéné százezer lejé éesz ki.

Vegyipari körök remélik, hogy 
ez a szilárdulás csak átmeneti 
jelenéőségü és március végén, 
midőn az uj éermés feldolgozva 
piacra kerül, az árak jelentéke* 
nyen visszaesnek.

Jellemző a piac helyzetére, 
hogy terpentint csak promt 
szállításra adnak el, miután a 
terpentin még jelentős árhul* 
lámzáson fog keresztülmenni.

Citiți „Lemnul*
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Ieftinirea cvteattAtíi electric
Fabrica de ciment Portland, Kngler & Co. din Brașov, 
care fornkează și corentol electric necesar capitalei din 
Țara Bârsei, a redős prețurile corentoioi electric pentru 
iluminat cu câte 1—2 lei de kw. O pildă recomanda-* 

bilă urinelor electrice din alte orașe
In „Adealul Economic" ne-am 

ocupat în repetițe rânduri cu pro
blema furnizărei curcntului elce- 
tric, necesar diverselor orașe. Am 
publicat chiar și memoriile Uniu
ne! uzinelor electrice din Ardeal 
și Banat, arătând, că și

uzinele- electrice sunt pentru 
o reducere a prețului curenta 
lui electric, întrucât li-sar a- 
corda posibilități de către gu

vern în acest scop,

și indepen'edență administrativă a- 
celora, cari sunt în administrație 
comunală. Proiectul noului gu
vern în privința uzinelor electrice 
nu se cunoaște nici până în pre
zent, fiindcă nici o comisie nu a 
studiat memoriile înaintate guver
nului, deși se apropie anul viitor, 
pe care

sa plănuit un congres inter
național mondial de electrici
tate, ale căror lucrări sunt 

deja în curs.

Uzinele electrice astfel au rămas 
în cea mai mare desorientare toc
mai în preajma marelui congres 
mondial de electricitate, care va fi 
decisiv pentru desvoltarea viioatre 

a vieței economice mondiale, a- 
vându-se în vedere, că după con
gresul plănuit,

se prevede un mare viitor 
pentru electricitate,

Unele uzine, în urma întârzie
re! dispozițiilor guvernului, me
nite să de-a avânt desvoltărei in
dustriei de electricitate la noi, ast
fel au începu singure, ca să încu
rajeze consumația curentului elec
tric, reducându-și prețurile chiar 
și fără atât de mult așteptat dela 
guvern. Prima uzină, care a înce
put să-și reducă prețurile curen
tului, este fabrica de ciment Port
land, Kugler et Co., care furnizea
ză curentul electric necesar orașu
lui Brașov. Această întreprinde
re a redus curentul electric pen
tru iluminatul locuințelor dela 19 
la. 17 lei per Kw. Pentru institu- 
țiuni publice, școli, inclusiv primă
ria, de asemenea a redus prețul cu 
câte doi lei la. Kw. la 16 lei.

Pentru prăvălii, biurouri s,a re
dus prețul cu câte; un leu.

Pilda întreprindere! brașovene, 
se reeomândă de altfel și uzinelor 
electrice din alte oraș’e ale țărei, 
pentru a se încuraja consumația 
curentului electric.

alakúié áé a nacionalizálási éör- 
vény álfal előirt feltételek mel= 
lett román intézetté, míg a éöb- 
biek egyszerűen megszüntettek 
minden érdekeltséget Romá- 
niával.

A kolozsvári biztosító éársa- 
ságok értekezletén arra a meg= 
állapodásra jutottak, hogy Máz- 
zuchi inspektor bivja fel a román 
kormány figyelmét arra a kő- 
rülményre, hogy Magyarorszá- 
gon még ma is olyan dijéaréa- 
lékokaf kezelnek az ottani ínéé- 
zeíek, melyeknek egy része Ro- 
mániára, illetve Erdélyre esik. 
Kérik tehát a kormányt, hogy 
interveniáljon a magyar kor- '

Guvernul plânuiește să construiască 
noui drumuri județene

Noui impozite pentru întreținerea drumurilor jude
țene — Se vor impune și vitele de tracțiune

In legătură cu noul proiect de 
lege a drumurilor, guvernul se 
preocupă și cu ideia contsruirei 
unor noui drumuri județene, so
cotind zilele de prestație în impo
zite speciale, ale căror sume se 
vor vărsa pentru fondurile fiecă
rui județ pentru întreținerea dru
murilor județene.

Dl. Pan JIalipa, ministrul lucră
rilor publice, a evidențiat, că a- 
vem nevoie de 50.000 km. dru
muri județene noui.

In legătură eu întreținerea dru
murilor județene din sursă gu- 

mánynál, hogy ezek a díjtarta
lékok es az Erdélyre eső meny- 
nyiség állapíttassák meg, — és 
precizirozzak, hogy a magyar 
intézetek az Erdélyre eső díj- 
tartalékokat miképen kezelik és 
azokat adják át valamely romá
niai intézetnek, amely ezeket 
az üzleteket tovább folytatná, 
illetőleg likvidálná.

Mazzuchi inspektor a napok
ban felterjesztést fog küldeni 
a kormánynak, kérve a fentiek 
megállapítását és intézkedésé 
arra nézve, hogy mely inéézeéek 
bízassanak meg ezeknek a volé 
erdélyi üzleéeknek lebonyolít 
éásával.

vernamentală. se precizează, că 
zilele de prestație nu se vor pu
tea menține, ci vor fi preschimbate 
în

impozite noui ce se vor stabi
li asupra venitelor cetățenilor 

în fiecare județ.
Astfel se vor evidența impozite și 
pentru vite.

Fondurile drumurilor județene 
vor fi administrate de către ju
dețe, iar cele comunale de către 
comune.

Proiectul se anunță a sc aduce 
în actuala sesiune parlamentară,

A kormány sürgősen rendezni fogja a 
koíozsvárrbíztositó intézeteknek Magyar- 
országon fennálló háboruelőttí életbizto

sítási ügyleteiket
A kolozsvári biztosító intézetek akciója

Folyó hó 22=én Síiazzachi 
Auguséin cluji kereskedelmi 
felügyelő elnökleéével értekez
letéé éaréoééak a kolozsvári biz- 
éosíéő inéézeéek vezeéői a régi 
Magyarország éerüleéén az im= 
périumváléozás előééi időből 
származó éleébizéosiéási ügyek 
ügyében.

Az impérium átvétele uéán 
ugyanis egyes bizéosiéó inféze- 
fék, melyeknek ezelőéé Erdélj’- 
ben is voléak fiókinéézeéei, a 
haéárok váléozásával megszün- 
éeééék romániai képviseleéükeé. 
Ezek a kivonuló inéézeéek azon- 
bán jelenéős mennyiségű éleé= 
bizéosiéási köévények birfoká- 
•bán voléak és azok a felek, akik 
ilyen intézeteknél köéöééék éleé- 
bizéosiéásaikaé, az impérium óéa 
sem dijéééeleikeé befizeéni, — 
sem köévényeikeé érvényesiéeni 
nem éudják.

Az erdélyi egyes inéézeéek 
hajlandóságoé muéaénak arra, 
hogy ezeknek a kivonulé infé- 
zeéeknek iéé lévő üzleéeié át- 
vegyék és lebonyoliésák, ehhez 
azonban szükséges az, hogy a 
kormány hivaéalosan járjon el 
az illetékes magyar miniszferiu- 
mokban, hogy hivaéalosan pon= 
fosán állapiffassék meg. mek- 
kora ezeknek a kivonult inté- 
zefeknek a jelenlegi Románia 
területére eső üzleti érdekelt- 
sége és milyen módon volna 
lehetséges ezeknek a román in
tézetek által való átvétele.

Kéé évvel ezelőéé történt 
ugyan egy megállapodás a ma
gyar és román állam között, 
mely meghafáiozfa, hogy* a ma
gyar inéézeéek a régi Magyar
ország éerüleéére, vagyis Er
délyre eső üzleéeié, valamely 
nacionalizálé bizéosiéóéársaság 
vegye áé, ugyláészik azonban, 
hogy azon inéézeéek, amelyek
nek a megfelelő nacionalizálé 
infézeéei Románia éerüleéén 
nem működnek, ezekeé az üzleéi 
séok áéadásokaé még mai napig 
sem hajéoééák végre.

A régi Magyarország éerüle
één ugyanis 44 különböző biz
éosiéó éársaság müködöéé, mely
nek majdnem mindegyike kép
viselve volé Erdély éerüleéén 
is. azonban az impérium áévé
éele uéán, csak néhány inéézeé

&

mindennemű fehér és litografált bá- | 
dogdobozokat rézkiline<et és ajtóéi- | 
meket, külömböző tömegcikkeket!!! fe 

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET

S’au scutit de taxe va
male mostrele de stofe
Ministerul de finanțe a avi

za é prinér’o circulară éoaée 
puncéele vamale, că süné scu- 
éiée de taxe vamale mosérele 
de séofe cari nu süné mai 
mari de 25 cm. și mostrele de 
ațe cari nu sunt mai grele de 
200 grame și sunt nesfampi- 
late. Aceste însă este necesar 
să fie prevăzute cu insigna 
„Musfer ohne Werf“.

Újból megkezdi 
aktivitását Romániában 

a „Phönix" Biztositó 
Az ipar- és kereskedelemügyi 

minisztérium január 14=én apro
bai fa a bécsi „cphönix" 'Bizto
sító Társaság kérését, amely 
szerint a „Phönix" biztosító 
társaság a jövőben saját neve 
alatt affiliált üzemet állíthat 
fel, Románia területén. A Phö
nix bizéosiéó inéézefnek már a 
béke években volé képviseleée 
Erdély éerüleéén, a nacionalizá- 
lás folyéán azonban az inéezeé 

üzletköréé a ,,Steaua Română" 
vette áé.

A ,,Phönix“ bizéosiéó . inéé- 
zef a jövőben is csak az élet- 
üzleéeé fogja kuléiválni, míg a 
éöbbi bizéosiéási ágak a „Steaua 
'Română*' haéáskörében marad
nak.

A ,,Phönix" bizéosiéó infé- 
zeé romániai közponéja Buka- 
resében lesz, mig az erdélyi 
vezérképviseleé Nagyszebenben 
fog működni.

>«***4***0* * ****«*♦«*♦♦*■»*

Olvassa a

„Lemnul“-t
)«**t«***8C*0*0***********

Többszörcsavart (hatsarkos) 
horganyozott sodronykerités- 
fonatok, mindenféle sodrony
szövetek, horganyozott tüs
késhuzal, vas- és rézbutorok, 
sodronyágybetétek a legelő
nyösebb árakban beszerez

hetők:

Pásztori 8 Hettnn
Brașov, 

sodronyáru, vas- és rézbutor- 
gyárában.

Gyár: Hátulsó-ucca 66. Tele
fon : 481. Mintaraktár: Kórház- 

ucca 32. Telefon: 428.
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MÉRI EGKRITIKA

A pénzintézetek első megjelent 
mérlegel is azt igazolják, hogy 
csak a kölcsön és a lejstabilizá
ció szilárdíthatja meg Románia 

pénzügyi életét
Az 1928. gazdasági évei a 

stabilizáció problémája predo- 
minálta. A kölcsöntárgyalások 
kedvező menetével a stabiliza» 
ció kérdése komoly stádiumba 
jutott és igy

a gazdasági élei minden 
vonalán a ehetőségekhez 
mérten felkészültek a sta- 

bi izációra.

A romániai pénzintézetek el
ső megjelent mérlegei azé mu
tatják, hogy a bankok 1928 évi 
zárszámadásaikat nemcsak a sta
bilizáció, de a komoly realiză- 
lásra való előkészület szellemé
ben készítették el. Ennek tu
lajdonítható, hogy a pénzinté
zetek uj mérlegkészitési szisz
témát inauguráltak, amelyben 

nem tűnik ki az, hogy mi
lyen arányban emelkedett 
az aktiv és mi yen arány- 

bán a passzív kamat, 

továbbá a nyereségszámla ka- 
matjővedelmi tétele oly módon 
van megkonstruálva, hogy az 
intézet által fizetett kamatok 
és a beszedett kamatok közötti 
differencia nem szerepel bruttó 
jövedelemként.

A realizálás szimptomája, 
hogy

a rezsiköltség minimális 
emelkedésének megfelel, en 
veszteség és nyereségszám* 
la is természetes emelkedést 

mutai.

A kihitelezési üzletág a nagy 
és középintézeteknél hatalmas 
fejlődést mu at. Ez az emelke
dés a csatolt tarületeken átlag 
30—60 százalékos, amellyel 
szemben

az előző évek egyik jelen
tős jövedelmi forrása a de
viza és terminüzlet a mini

málisra csökkent-

A betétállomány mult évi 
szaporulata jóval alatta van az 
előző gazdasági évek arányszá
mának. A kihítelezéshez szük
séges tőketöbbletet a romániai 
pénzintézetek a visszleszámíto- 
lási hitel révén igyekeztek meg
szerezni. Kedvező jel, hogy ami 
a reeskomptot illeti főleg a kül
földi eredetű tőke s nem pedig 
a belföldi tőke foglal el nagy 
helyet. A pénzintézetek tárcá
jában levő

kihitclezési anyag boni'ása 
ez előző évekhez viszonyít
va lényegesen emelkedett,

ami annak bizonyitéka, hogy a 
kétes követelések tartalékának 
dotálására szánt összegek egyre 
csökkennek.

A gazdasági élet bizonyta
lansága folytán a pénzintézetek 
az elmúlt évben még mindig 
tartózkodó magatartást tanúsí
tottak az iparvállalatoknál való 
érdekeltség vállalásával és ha
sonló természetű financirozá- 
sokkal szemben. A pénzintéze
tek gyümölcsö tetősére száné 
tőkéiket csak akkor fogják majd 

biztosabb lehetőségeket nyújtó 
iparvállalatokba fektetni, ami
kor azoknak rentabilitása két
ségen fölül fog állni, ami pe
dig a lej stabilizáció előtt aligha 
fog bekövetkezni. Ennek tud
ható be, hogy

az erdélyi pénzintézetek tár
cájában feltüntetett iparvál
lalati részvények értékmeg- 
állapítása a jelen ős aláér- . 
tékelés szimp omáit muta'ja.
A pénzintézeti mérlegek te

hát igazolják, hogy a külföldi 
kölcsön és a stabilizáció a mér
legekből kiütköző irreális dif
ferenciákat föltétlenül elimi- 
nálni ingják, ami Románia pénz
ügyi életének megszilárdulásá
hoz fog vezetni.

Az első megjelent pénzinté
zeti mérlepek ismertetését az 
alábbiakban kezdjük meg:

A dévai Közgazdasági 
Bank Rt

mérlege a pénzintézet fejlődé
sét mutatja.

Hunyad megye ezen régi 
pénzintézete aránylag kicsiny, 
háromillió lej alap- és 1 millió 
50 ezer lej tartaléktőke mellett 
1928. évben 1,417.316 lej 99 
báni tiszta nyereséget realizált, 
ami megfelel részvényenkinti 
nettó 110 lej dividendának. A 
tiszta nyereség felosztása úgy 
történik meg, hogy az igazgató
ság a tartalékalapot kétszázezer 
lejjel szaporította, míg jótékony 
és kulturális célokra 19.636 lejt 
fordított. A dévai Közgazdasági 
Banknak 24,685.304'80 lej értékű 
betétállománya van, amig folyó
számlabetétként 4,062.536‘481ejt 
kezel, ami a publikumnak ezen 
pénzintézet iránti bizalmát iga
zolja. A 30,221 154 lej és váltó- 
kölcsön és 11 és félmilliót meg
haladó folyószámlaadósok tétele 
a bank mobil tételeinek hű 
képét adja.

Pol ári Takarékpénztár Rt. 
Temesvár

mérlege, 20 millió részvénytőke 
és 13,8122.834 tartalékok mellett 
7,485.853.58 lej tiszta nyereséget 
mutat ki, ami a tőkék 22%-os jö
vedelmezőségének felel meg. Az 
eredmény általában az előző évek
ével azonos. A bank a mult év
ben emelte részvénytőkéjét 15 mil
lióról 20 millióra, amely tőkeeme
lést még két évvel ezelőtt hatá
rozta el és csak most vitte keresz
tül

Az egyes üzletágakban arány
lag jelentéktelen fejlődés tapasz
talható, bizonyoságául annak, 
hogy az intézet vezetősége a je
lenlegi stokk megtartására helyez
te a fősalyt. 122 millió 948.993.39 
betétállomány és 23 millió 961.891 
recszkompt m°Uett 135 millió 
601.931.13 váltu és 51,359.626.40 
folyószámla-kihelyezés szerepel. Az 
aktívák mérlegszerinti összege 220 
millió 417.719.17, bruttó nyeresé
ge 11,544.496.13 lej. A bank ren
des évi közgyűlésén az igazgató
ság javaslatot tesz a részvénytőké
nek 50 millió lejre való felemelé
sére.

A Polgári Takaró < pénztár Rt. 
Oradea

1928. évi mérlegét összehasonlítva 
az intézet két előző évi mérlegével 
azt tapasztaljuk, hogy mig az 1926 
évi mérlegben 35%-os, a 1927. évi 
mérlegben 29%-os rentabilitást 
mutatott ki, az 1928. évi mérleg 
szerint 22%-os rentabilitást ért el, 
vagyis két év leforgása alatt az 
üzleti rentabilitás több mint egy- 
hiarmadával csökkent. Az intézet 
most is ugyanezt a dividendát fi
zeti, mint az előző években, azon
ban a folyó évben tartalékolásra 
csak egy minimális összeg jut, az 
előző évekhez kép'est. A folyó év
ben vitte keresztül tőkeemelését 
10 millióról 15 millióra és e tőke
emeléssel kapcsolatban jelentős 
arányban csökkent le az egyes rész
vények tartalékfedezete.

A Polgári Takarékpénztár rész
vényesei ugyanazt az osztalékjöve
delmet élvezik ugyan, azonban 
birtokaikban levő részvények belső 
értéke lecsökkent. A vállalat 
egyes üzletágait vizsgálva megál
lapítható, hogy a bank betétállo- 
mányp közel 10%-kal csökkeni. A 
többi üzletágak mérlegtételei az 
előző évivel azonosok. A 10 mil
liós részvénytőke mellett 4 millió
315.667 volt 1927. évben a nyere
ség, a 15 milliós részvénytöke mei- I

Castiglioni plănuește asanarea automobilis
mului ge/man ajuns în pragul 

falimentului
Fuziunea fabricilor de automobile streine cu cele austriace 

Dela redacția ziarului „Ardealul Economic' din Viena.

In cercurile financiare vie» 
néze se discută acum cu multă 
pasiune, planurile mai noui ale 
milionarului Camillo

Castiglioni, care vrea să joace 
un rol itnpo ta't și >n indus

tria au omobilistică.
Se știe, că în industria de 

automobile din Germania de 
multă vreme se dau lupte mari, 
cu scopul reorganizării și găsi- 
rii unei soluții de prosperate. 
Trebue să înceteze odată criza 
în această branșă a industriei 
germane și

să se reînceapă opera pozi
tivă care > ă edea acestei 
indus'rii germane piefle mon

diale pe cari le merită.
Pe primul plan al acestui 

lupte este fabrica mondială 
2?armZer-®enz. S’a discutat mult 
despre fuziunea ce s’ar putea 
întâmpla între Daimler-IBenz și 
Citroen din Franfa. Această 
fuziune din mai multe motive 
are pufine șanse. Mai multe 
șanse de reușită are combinația 
§Minerva-T>aimbr. In spatele 
fabricei de automobile belgiene 
stă un mare consorțiu finan- 
ciar, grupul Marqoet, care ar 
putea livra capitalul necesar 
organizării întreprinderilor 
Daimler.

In legătură cu acest proect, 
la bursele din V iena și Zürich 
s’a știut imediat că și

Ca tig i ni este interesa1 în 
această chest u -e.

Deja de vre=o câteva săptămâni 
se ridică acțiunile Daimler și 
cu acest fapt, cei bineinformati 
susțin că un mare grup finan
ciar vienez ar fi cumpărat ac
țiunile. Cu atât mai probabilă 
este ac^st lucru, cu cât 

lett, 1928-ban 4,701.372.01 lejre 
emelkedett.

*

A Tenkei Takarékpénztár Rt 
Tinca

1928. évi mérlegét 6 millió lej rész
vénytőke és 603.417 tartalékok 
mellett 1-millió 490.082.23 tiszta 
nyereséggel zárta (12 és fél szá
zalékos jövedelmezőség). A mér
leg általánosságban az előző évivel 
azonos.

A bank mult évben emelte rész
vénytőkéjét 3 millióról 6 millióra. 
Betétállomány 11,222.895.91, re- 
eszkompt 5,974.060, kihelyezései 
22,724.989.06. Az aktívák mér- 
bruttó nyeresége 5,568.731.69 lej. 
legszerínti összege 25,812.684.06, 

«
Banca Voluntarilor 
S. A. Cluj

1928. évi mérlegét 1,144.000 rész
vénytőke és 263.780 tartalékok 
mellett 204.483 nyereséggel zárta 
(14 és félszázalékos jövedelmező
ség). A mérleg határozott fejlő
dést mutat. Betétállománya 2 mil
lió 024.750, reeszkompt a Banca 
Nationalanál 1,000.000, kihelyezé
sei 3,919.280 lejt tesznek ki. Az 
aktívák összege 4,804.385, bruttó 
nyeresége 698.283 len.

Castiglioni s’a interesat în• 
multe afacerijși întreprinderi 

de automobile.
E fapt, că i=a reușit să înjghebe 
un grup financiar automobilig- 
tic, care să dea un avânt in- 
dustriei austriace de automo
bile. Un lucru nu se știe,

dacă Ca* tiglioni Iun ă contra 
M nervei sau este pentru 

afacerea be giană
Toată opinia austriacă "așteaptă 
cu nerăbdare desfășurarea aces- 
tei chestiuni, dela rezultatul 
căreia se așteaptă reînvierea 
întregii industrii automobilis
tice austriace.

In acelaș timp, această in
dustrie este sprijinită și din 
alte părți. In zilele aceste

s’h făcut fuziunea fabr celor 
Daim er, Puch cu abrica de 

avioane vieneză.
In viitorul apropiat toată fuzi
unea va fi fapt împlinit. In zi
lele acestea, Societatea Daimler 
p. a. a înaintat o cerere tribu
nalului pentru mărirea capitalu
lui social. De fapt aici nu e 
vorbă de mărirea capitalului, ci 
de contopirea capitalului acestor 
trei fabrici. Se va preschimba 
acțiunile uzinelor Puch, Daim
ler și a fabricei de avioane. 
Prin acest fapt,

capitalul societar al uzinebr 
Do im er s’a urcat dela u mi
liő., opt ut<-de mii a 3 800 000

Ir s’ersine.
Soluția ce se va da crizei auto
mobilistice austriace are mare 
influente asupra automobilis
mului românești, și aceia va de
cide dacă actualele trăsuri au
tomobile austriace ne luate în 
seamă acuma, vor putea să-și 
reia concurenta firească fată de 
mașinile streine b. Benczel.
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CRITICA BILANȚURILOR

Bilanțurile institutelor financiare 
evidențiază, că numai nesiguranța pro
vocată în urma tărăgănirei împrumutu
lui și stabilizărei stânjenesc desvoltarea 

vieței economice la noi
Primele bilanțuri ale institutelor financiare, 
ne evidențiază interesante date referitoare 

la viața economică
Anui 1928, a fost predominat 

de problema șfabilizărei. In le= 
gătură cu avansarea tratativelor 
de împrumut și problema sta= 
bilizărei a ajuns în fine în faza 
decisivă și astfel, după reali* 
zarea acestei probleme și

viața economică va putea 
lua avânt mai semnificativ 

pe toată linia.

Bilanțurile apărute acuma, ne 
evidențiază, că institutele fi* 
nanciare în România, sunt pre* 
gătite nu numai pentru sfabi* 
lizare, ci și pentru o politică 
de realizări.

Aceasta se poate constata și 
din faptul, că institutele finan* 

. ciare, la încheierea bilanțurilor 
și=au înagurat un nou sistem, 

;din care nu reiese, că

în ce proporție s’au urcat 
dobânzile active și cele 

pasive,

iar contul profitului este alcă*' 
țuit în așa fel, că diferența 
dintre dobânzile incasate și 
achitate, nu se evidențiază ca 
venit brut.

Ca o simptomă a realizărilor 
se evidențiază faptul, că

în mod corespunzător urcă- 
rei minimale a speselor de 
legie și contul profitului 

evidențiază o urcare naturală.

Plasarea capitalului în bilan* 
turile băncilor mici și mijlocii, 
manifestează o desvoltare uriașe. 
Această urcare, se cifrează la 
30—60%, fată de care

afacerile pe termine și de 
devize, cari anii trecuți au 
consii'.uit una dintre cele mai 
principale ramuri de activi
tate ale băncilor, s’a redus 

la minimum.

Depunerile de asemenea sunt 
reduse, fată de cele din anii 
precedenti.

Capitalul necesar pentru pla* 
sări, institutele în România au 
căutat să și=le asigure prin re* 
escompt, care în special pro* 
vinea din streinătate și nu din 
tară.

Bonitatea plasărei capital
ului însă s’a intensificat în 
comparație cu cea din anii 

- precedenți

în urma reduceri continue’ a 
sumelor destinate pentru do* 

tarea’ rezervelor necesare aco* 
perirei pretensiunilor dubioase.

. Institutele financiare, în urma 
nesiguranței pieței, anul trecut 
au continuat să manifesteze 
rezerve, în privința coinfere* 
sărilor în întreprinderile indus* 
triale.

Institutele financiare își vor 
plasa capitalurjle spre fructifi* 
care în Întreprinderi industriale 
numai atunci, când aceste intre* 
prinderi vor putea evidenta o 
mai mare rentabilitate. Și 
aceasta .înainte de stabilizare 
nu se va prea putea demonstra.

Din acest motiv sunt eva
luate mai redus acțiunile 
întreprinderilor în bilanțu

rile institutelor.

Bilanțurile institutelor finan* 
ciare, prin urmare justifică des* 
ful de elocvent, că diferentele, 
cari se evidențiază acuma, vor 
dispare după încheiarea împru* 
mutului și după realizarea sta* 

’ bilizărei.
Primele bilanțuri apărute, de 

altfel le evidenfăm după cum 
urmează:

Banca Economică 
d n Deva S. A.

în bilanf își evidențiază o des* 
tul de frumoasă desvoltare, rea* 
lizând pe anul 1928, un profit 
net de 1.417.316’99 lei cu un 
capital societar de 3 milioane 
și rezerve de 1.500.000 Iei, asi* 
gurând acționarilor o dividendă 
de 110 lei pentru fiecare aefie.

Profitul net s’a repartizat în 
așa fel, că rezervele s’au majo* 
rai cu 200.000 lei, pe când 
pentru scopuri filantropice și 
culturale s’au acordat 19.636 lei.

Institutul are la depuneri 

24.685.304’80, pe când la cont 
curent evidențiază 4.062.536’48 
lei, care fapt dovedește că 
institutul se bucură de mare 
popularitate.

Casa Cetățenească de 
Economii S. A., Timi
șoara

în bilanf pe lângă un capital 
societar de 20 milioane și re* 
zerve de 13,812.834 lei eviden* 
tiază un prof if net de 7,485.853.58 
lei, care sumă corespunde la o 
fructificație de 22 la sti’ă a ca
pitalurilor.

Rezultatul în genere este 
similar celui din anul trecut. 
Banca și=a urcat capitalul în 
anul trecut dela 15 la 20 mi* 
lioane. Aceasta urcare era ho* 
târâtă încă acum doi ani, dar 
numai acuma s’a perfecfuaf.

In unele ramuri ale insfifu* 
fului foarte neînsemnate ur= 
cări și desvoltări s’au eviden* 
faf și acest eveniment dove* 
dește, că banca a căutat să=și 
menfină actualul stoc. Depu
neri se evidențiază în sumă de 
122,948.993'39, reescomt în 
sumă de 23,961.891, in cambii 
135,601.931'13, iar în cont cu
rent 51,359.626'40 lei. Activele 
institutului se cifrează în hi* 
lant la 220,417.719’17 lei, iar 
venitul brut la 11,544.496’13 
lei. Banca intenționează să=și 
sporească din nou capitalul la 
50 milioane.

Casa Cetățenească de 
Economii S. A. Ora- 
dea-Mare

pe anul 1928, evidențiază o 
rentabilitate de 22 la sută, pe 
când pe 1927 a evidenfaf o 
rentabilitate de 29 la sută, iar 
pe 1926, o rentabilitate de 35 

Convocare
Domni acționari ai Bâncei Civile din Beiuș S. p. A. se invită la 

IV. Adunarea generală ordinară
care va avea loc în Beiuș la 8 Martie 1929 oarele 5. d. m. în localul 
institutului.

ORDINEA DE ZI:
1. Darea de seamă a Cons. de Adm. și raportul Corn. Cens, 

asupra gest unei exercițiului 1928.

1 b’ Decidere asupra bilanțul gen. și coet profit și piejderei.
c) Repartizarea beneficiului și descărcarea membrilor Cons. de 

Adm. și Corn. Cens.
2. Complectarea prin alegere a membrilor Cons. de Adm.
3, Eventuale propuneri.
Beiuș la 18 Ianuarie 1929.

Cu stima:
Cons. de Admin.

Banca Civilă din Beiuș S. P. A. - Belényesi Polgári Bank R.-T.
Bilanțul Generat 1928 Decemvrie 31 Mérlegszámla 1928. December 31-énACTIVA PASSIVA

Cassa — Pénztárkésztet — —• — — 
Cont curent — Fszámla adósok — —■ 
Debitori — Adósok fedezettel — — — 
Portofoliu — Váltó tárca — — — — 
Investire — Berendezések — — — —

•

74J.537
670. í 55 

t.474.02! 
7.060.8 J 6

85.000 1 1 1
 1 1 

1

Capital deplin vârsat — Alaptőke-------  
Rezervele speciale p. cr. dub. — Kétes köv. 

tartaléka* — — — — — — — 
Fond de rezerve — Rendes tart, alap** — 
DEPUNERI pe carnete — Betétek — — 

„ „ cont curent — Betétek fo
lyószámlán — — — — — — — 
Depozit — Készpénzletétek — — — 
Creditori — Fszamla hitelezők — — — 
Reescont— Visszleszámitolások — — 
Interese Tran'itorie—Átm. tételek —: — 
Benef ciul 1927 évi nyereség .— . — — 
Bereficiuí Í92í évi nyeiesíg — — —

3.612,256

2.160.847

—

2.000.000

-20,000
10 000

5.773.103
243.453
424.572
800.000
171.200

479.201

|l 
II 

1 
1 

1 
1 

I 
l|2,714

476 487
—

10.026.529 10.026.529 —

Contai profit și pierdere — Veszteség- és nyereség-számla ________ _____________ _
Cheltueli de adminis'r. salarii, renumerații, 

chirie, spese de birou etc. — Fise ések, 
lakbér, irodaköltségek stb. — — —

Impozit — Adó — — — — — — 
Beneficia! pe anul 1927 évi nyereség —
Beneficiul pe anul 1928 évi nyereség —

2.7Í4 
476.487

—

294.766
66.213

479.20! 1 II

Interese jt alte venituri — Kamatok és 
egyéb jövedelmek — — — — —

Beneficiul 1927 évi nyereség — — —
837.466

2 714
—

840.180 — -_____  ■ ——
840.180 1 —

Vasile Erdélyi farmacist 
președinte — elnök-igazgató

Dr. Killner Béla ügyvéd 
dlr. geo. — vezérigazgató

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE •. — IGAZGATÓSÁG :

Contabil autorizat: — Könyvelésért: 
ifi. Ertsey Zsigmond

COMITETUL CENZORILOR : — FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Dr« Nestor loan Dr. Mandel Victor Papluca Mihai Creț Victor 
medic advocat > proprietar primpretor

Dr. Killner Gheorghe Szöllőssy István Killner László 
medic

Králik József Madarász Géza
Szabó István

Molnár György Papp loan
Gyurics Zoltán

Bőttger luliu 
notar

Pelloni Victor 
comerciant

notar mlcelar
Szabó Kálmán Cooș Gheorghe

ingintt-föerdö mérnök proprietar
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Ia sufă. După cum se poate 
deci constata, în decurs de doi 
ani, a pierdut mai mult de o 
treime din rentabilitate.

Institutul achită și acuma 
aceeaș dividendă, pe care o 
achitase în anii trecuti, dar re
zervele în acest an sunt mai 
mici. Anul acesta și«a urcat 
institutul dela 10 la 15 mi- 
lioane lei capitalul și în urma 
acestei operatii s’au redus re- 
zervele.

Acționarii institutului bene
ficiază de aceleași avantagii, ca 
și în trecut, dar valoarea acfii- 
lor însă s’a redus. Depunerile 
de asemenea s’au redus cam 
cu 10 la sută. Celelalte ramuri 
au aproape aceeaș situație, ca 
și în trecut. Pe lângă capitalul 
de 10 millioane, în 1927 profi
tul institutului s’a cifrat la 
4,315.667, iar pe lângă capitalul 
de 14 milioane în 1928 s’a 
cifrat la 4,701.372'01 lei.

Casa de Economii din 
Ținea S. A.

pe anul 1928, cu un capital de 
6 milioane și rezerve de 603.417, 
evidențiază un profit de 1 mi
lion 490.082’23 lei. care sumă 
corespunde la o rentabilitate 
de 12 la sută. Bilanțul în ge
nere seamănă cu cel din anul 
precedent.

Banca anul trecut și-a urcat 
capitalul dela 3 la 6 milioane. 
Depunerile băncii se cifrează 
la 11,222.895’91, reescomful la 
5,974.060, iar cambiile la 22 
milioane 724.269’06 lei. Acti
vele în bilanț se cifrează Iu 
25,813.684’06, iar profitul brut 
la 5,568,731'69 lei.

Banca Voluntarilor 
S. A.. Cluj

în bilanțul pe anul 1928 evi
dențiază cu un capital de 
1,144.000 lei, și rezerve de 
263.780 lei, un profit de 

204.483 lei care sumă cores
punde la o rentabilitate de 
14 la sută. Bilanțul evidențiază 
o desvoltare categorică. La de
puneri se evidențiază 2,024.750, 
la reescompt 1,000.000, iar în 
polițe 3,919.280 lei. Activele 
se cifrează la 4,804.385, iar ve
nitul brut la 690.283 lei.

Banca Civilă din Beiuș 
SA.

j în bilanțul pe anul 1928 evi- 
i dentiază cu un capital societar 
| de 2,000.000, reserve de 10.000 

și 5,773.103 lei depuneri, un 
profit net de 476.487 lei. La 
portofoliu evidențiază 7.060.816, 
iar la debitori 1,474.021 lei.

' Suma depunerilor de altfel 
evidențiază destul de elocvent 
reputația, de care se bucură 
institutul atât de popular în 
Beiuș și jur.

Industria Textilă S- A. din 
Arad și-a sporit capitaul la

• 66 millió lei
Industria Textilă S. A. din 

Arad, în ultima adunare gene
rált, a hotărâse să-și urce capi
talul societar -la 60 milioane 
lei. Direcțiunea a și început 
să lanseze prospectul de emi
siune pentru nouile actii, cari 
se contemplează Ia 13.140 bu
căți de câte 2.500 Iei.

Dintre actii 7.710 au: fost 
oferite consorțiului, în valoare 
nominală, iar 5.420 bucăfi se 
vor plasa din mâna liberă.

Acționarii vechi după câte 
20 actii vechi au drept la căte 
o aefie nouă. După actiile plă
tite se acordă o dividendă de 
12%. Nouile actii beneficiază 
de profitul din anul 1929.

In legătură cu nouile aefii, 
se vor evalua și cele vechi, 
stabilindu-se câte 250' lei de 
zece bucăți.

bauca mm» societate pe actii oeva
részvénytársaság, Oéva

Contul-Bllant — Mérleg-számla
Activ — Vagyon încheiat Ia 31 Dec. 1928. — 1928. dec. 31-én. Pasiv - Teher

Lei IB. Lei B. Lei B. Lei

Numerar în cassa — Készpénzkészlet . 
Portofoliu — Váltókölcsönök . . . .

Jelzálogtólîmprumuturi ipotecare 
csönök .....

Debitori în cont-curent — Folyószámla 
adósok..................................... . . .

Efecte de Stat și diverse — Állami és 
egyéb értékpapírok..........................

Edificiul institutului -• Intézeti székház
Mobilier — Berendezés 
Garantii — Óvadékok

1283140
30211154

827450

11623708

14

63

104250
83

1
302000

44351786 77

6
7
8
9

10

11

Capital social — Alaptőke . . . . , 
Reserve —; Tartalékalap*.................... .....
Fond pentru crean e dubioase — Kéles 

követelések tarta ékalapja .....
Depuneri în libel — Belétek könyvecskén 
Depuneri în cont-curent — Betétek folyó

számlán ...............................................
Reescont — Visszleszámilolás ... . 
Garanții — Bi.tositékok ...... 
Dobânzii transitorii — Átmeneti kamatok
Dividende neridicate 

osztalék . . . .

Beneficiul net:

Fel nem vett

Nyereség:
Profilul anului curent.— Ez évi tiszta 

nyereség .............. ................................. 
Dotafiunea fondului pentru creanțe du- 

bioase — Kétes követelések tartalékára

1417316 99

410000

3000000-
1050000 -

660000 —
2468530480

406253648
8723638 -

302000 —
842500 —

'849050

1007316

44351786

99

77

1 
2 
3

2
3

4

5

4
5

6
7
8

+Cu dotațiune a. c. — Ez é/i hozzájárulással Lei 1,250.000.

Conftyl de pierderi și profit — Veszteség'Weresé^ssámia
Debit — Veszteség încheiat la 31 Dcc. 1928. — 1928 dec. 31-én, Credit — Nyereség

2

3
4

5

6

Lei b. Lei b.

Dobânzi plătite — Kifizetett kamat
Salarii și cheltueli de administrație — Fi 

zetések és üzleti költségek....
Impozite — Adók..............................
Pentru fondul creanțelor dubioase — Ké 

tes követelések tartalékára . . .

Beneficiul nei — Nyereség:
Profitul anului curent — Az évi tiszta 

nyereség...............................................
Dotafiune pentru fondul creanțelor du- 

b oase — Kétes követelések tartaléka' 
javára.....................................................

4226953 50 1

Lei b. Lei

1417316 99

4100C0

1800039
321010

99

Dobânzi si comisioane — Kamatok és 
jutalékok................................................ 

Chirie — Házbér................................... .....2

410000

100731699
7765320|48

7741920 48

23400

776532048

Deva, Ja 31 Dec. 1928.

Blum m. p. 
director general — vezérigazgató

Steiner m. p. 
casjier — pémtárnok

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE - IGAZGATÓSÁG:
Manheim m. p.
Dr. László m. p.
Csulay m. p.

Kohn m. p.

Dr. Schulhof m. p. Blum m. p.
Papp m. p. Kálmán rr. p.
Dr. Manheim m. p. Mahler m. p.

Dr S.'háffer m. p.

Bramberger m. p. 
subdirector, expert contabil 
aligazgató, könyvszakértő

Verificat și găsit conf. cu scriptele — Megvizsgáltuk és rendben találtuk r 

COMITETUL DE CENSOR1 - FELÜGYELÖ-B1ZOTTSÁG:

Dr Pop m. p. Dr. Glück m. p. Dr. Mende m. p.
Dr Kugel m. p. Dr. Tatar m. p.
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A legjobb cipőkrém
índustriaTextilá 
Arădană Soc. A.
~ Telefon: 7—58.

rr^mw.-

Cea mai mare fabrică 
de Textile din Ardeal

Erdély legnagyobb 
textilgyára Arad.

Ardealul Economic
Erdélyi Közgazdaság

hirdetési árai:
Címlapon emuként Lei 20'—
Szöveg között cm2-

kén! — — Lei 15'— 
Többi hirdetési ol

dalon '— — Lei 10'— 
Egy garmond sor Lei 80‘—

FONDAT IN ANUL 1812

J. si c. KIMMEL S. p.A
TIMIȘOARA

Instalație proprie pentru fabricarea:

Fabrică de licheruri 
Fabrică de butoaie

Mare deposit de v inuri și țuică en gros 1 U

„CARMEN"
FABRICA DE GHETE SOCIETATE ANONIMĂ

ORADEA

Ajánlja női luxus, trotteur és gyermekcipő gyártmányait 
| Adresa telegrafică „CARMENSHOE"

Prima Fabrică de Electricitate Română S. A. 
Első Romániai Elektromosgyár Rt.

Cluj-Kolozsvăr, III., Strada Călugărițelor No. 1.
(Apáca-utca, Erzsébet-fürdő.) _____

Adr. Telegr.: RELAIS. - Sürgönyeim: RELAIS

Saját gyártmányú szerelési és 

magasfeszültségű anyagok. Mű
szerek: Hartmann & Braun.

Szénkefék: Săchsische D i na- 
mobürstenfabrik. Motoroki 

Bayerische Motorenwerke

1

Telefon: 7—58.

Aradi Textilgyár 
Részvénytársaság

0X2 G® 0X° i<5jic> 0,(5 Giei C).(5 feíö

Citiți 
„Lemnul"

0X2 0X2 0X2 0X2: 
(2)$Q (519 Q).O e>.<9 &.<D Q).(s

„VICTOKIA“
PRIMA fabrică ardeleană de pasmanterie si, ȘIRETURI 

ELSŐ ERDÉLYI PASZOMĂNY ÉS ZSINÓR? RUGYĂR
Târgu-Mureș—Marosvásárhely

Produce:
șireturi pentru 

ghete, trese, șireturi de 
lama goufrate, șuitașuri și dife

rite articole de pasmanterie 
de prima calitate

Gyárt:
mindennemű 

cipőfűzőt, lámaszegőt, 
sujtást, tresset borítást és külön
böző speciális paszományárut 

elsőrangú kivitelben
Telegram : Pasmnnteria Victoria

Minden bankiigy-

Kolozsvári Takarákpánzt. 
ásHItelbankRászvénytárs. 
CIu;, Piața Unirii (Mátyás király-tér) 7.
Fînlfîaî* Ués, Dlcsöszentmárton, Gyulafehérvár, 
rlUKJd!» Marosvásárhely és nagyváradon. —

Saját tőkéi §5 millió lej

letet legelő
nyösebben

tS e? /

Áruraktárai 
a vasút 

mellett
végez.

Engedélyezett Betéteket 
elfog ad

„Ardealul Economic—Erdélyi Közgazdaság” ®
Organ al Industriei, Comerțului și Finantei din Ardeal și Banat. ?:—: Erdély és Bánát ipari, kereskedelmi és pénzügyi szaklapja 

Redacția și Administrația: — Sz er kesztőség és kiadóhivatal: Wj

Cluj, Strada Minerva No. 7< Telefon: 4-44.
Director și răspunzător: 1 TRAI AM PH I Rl I Ă
Igazgató és felelős szerk.: h inRlRH UniniLH

Abonamente — Előfizetési árak: Hirdetések:

fard pe un an <
J Pentru particulari, comercian|i și industriași 1000 Iei __

■ ‘ I Pentru bănci și institutiuni financiari .... 2000 lei
Belföldön egész évre {Magánosoknak, kereskedők és gyárosoknak 1000 lei 

Bankoknak és pénzintézeteknek..............2000 lei 

■ iss^iiswkk

600 lei 
1200 lei
600 lei

1200 lei

Pagina 1. a. cm’. . . . • ................  
Címlapon I. oldalon emuként . . 
In text..................................................  
Szövegoldalon...................................  
Un sir garmond...............................  
Egy garmond sor . • ................... ...

} 20 lei

} 80 lei
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£á de
vă

Cu aceasta marca este prevăzut 
fieeare obiect de argint șl lux fa

bricat in fabrica
„TACÂTS tLEĂ4 Aur 

wOOO» 
Fineța de 800 2

Fabricațiile se pot procura în prfiv&llile de 
bijuterii mai bune. Numai pentru revânzători. 
HTatámnl“ fabrică de argintării Cluj, 
Str. N» lorga No. 11/A. — Telefon^ 4— 82. 

Adresa telegrafică: „Tacâmul”.

Olvassa a

Keleti Ujsag-ot

CASA noastră!
SOCIETATE ANONIMA PENTRU BANCA, COMERȚ ȘI INDUSTRIE Ș

Capital și rezerve
Lei 70,000.000

Mediul Social: O a t o - W a r e »
Sucursale:

BAIA-MARE, CĂREI, SIGHET și VALEA LUI MIHAL

Afiliatiuni:
„UNIO“, Fabrica de vagoane S. A. SATU-MARE.
Soc. Anonimă Pentru Importul de Fierărie, Satu-Mare.

WegBiivó!
Magán- vagy üzleti Ogyekbeni utazások alkalmával

Sodapesten
a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyö 
sebb feliételek mellett a keleti pályaudvar ér
kezési oldalával szemben lévő

Graí Hotel park Nasyszállofla
BUDAPEST, VIII., Baross-tér 10. szám, mert

20% engedményt kap
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba árainkból,

10% engedményt kap
olcsó. éttermi árainkból. (Kitűnő házi konyha).

5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról.

Nálunk otthon érzi magát!
Elsőrendű kiszolgálás, szigorúan családi jelleg.

Sajátérdeke,
ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk száll
jon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos I

saraasEnzffis>EiEifinEiEiE>HEnssaEEJ23S0a

Industria Sârmei S.A.CIuj
UZINELE: CÂMPIA TURZII

Adresa telegrafică: „FERRUM“ Cluj.
Telefon: 440, 347.

Sârmă lamina ă, fier de beton, cue de tot felul, sármá arsă, 
sârmă arămită, sârmă ghimpată, sârmă de ofel, încuietoare 
de saci, arcuri de mobile, agrape, sârmă zincată (galvanizată).

Hengerhuzal, betonvas, tüskéshuzal, acélhuzal, vashuzal, reze- 
zett. vashuzal horganyzott, szög minden méretben, zsákkötözö 
drótok, irodakapcsok, butorrugó, vashuzal, fényes, lágyított.

Walzdraht, Betoneisen, Drahtstifte jedér Art, Drahtgeglüht 
blank, verkupfert, verzinkt, Stahldraht, Stacheldraht, 

Möbelfedern. Werdernadeln, Sackverschlüsse.

EEEEBEEEEEEEEEEEEEEEEEEE®

,Ü3JRANSSYLVANIA“M
Soc. Anonimă. Bank Rt. Aktiengesellschai't. I

Centrala — Központ — Zentrale M
CLUJ-KOLOZSVÁR. 1

| llCezőgazdasági Öank

és Takarékpénztár Rt
Atapittatott: 1872-ben. Alaptőke: 22 millió lei
ucursale—Fióltintézetek Alba-lulia—Gyulafehérvár. Ditrău— 

*^itró. Gheorghem—Gyergyoszentmiklós. Mercuria-Ciuc—Csíkszereda, ( 
Sănmartin-Ciuc—Csikszentmarton. 1 ârgul-Secuesc— Kezdi vásárhely.

Turda—Torda. Uioara—Marosujvăn — Expozitliri—Kiren-' (
deltségek ; Câmpia-Turzii—Aranyosgyérés, Ozun—Uzon. Toplita-’

Rcmânâ—Maroshéviz . (

Cluj—Kolozsvár, Piața Unirii Xo. O.
Fiokintézet: Dej-Dés, Jibou-Zsibó, Beclean-Bethlen

Elfogad: BETÉTEKET. Leszámítol : VALTÖKA1
Saját tőkéi millió lej

3 Átutalásokat és meghitelezéseket az ország bár.
| mely piacára gyorsan teljesít!
L Vezérkzpvj- áfj Sr-66 Altalán s Biztosító
? seletet bírja a r szvénv'árs - ak (a

Telegram: TRANSSYLVANIABASK

Minden bankügyletet legelőnyösebben vé
gez. — Engedélyezett devizahely- — Át
utalás a bel- és külföld bármely piacára•

Tipaiit ia Institut de Arte Grafice Editura de Ziare S. A. Cluj» Cenzurat: öuciu '


